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Két beszámoló.
B u d a p es t,  ju lius 19.

Elhangzott Justh Gyula beszámolója is 
Makón, Lengyel Zoltáné is a zilahi választók 
előtt, de a válságból való kibontakozás képe 
m a sem világosabb. Justh Gyulát, Kossuth 
Ferenc és Komjáthy Béla kisérte le választói 
közé, akik zajosan ünnepelték képviselőjüket, 
de beszámolója közben neki isTmeg kellett küz­
denie a  szocialistákkal szövetkezett harcpárti 
függetlenségiek ellentüntetésével és csak ha­
tósági beavatkozás után m ondhatta el beszédét. 
Újat se Justh, se Kossuth nem  mondott, csak 
a  volt pártvezér harsogott még élesebben az 
obstrukció ellen, amelynek intézésében még 
három  hét előtt vezető szerepet vitt. Ha 
Kossuthéknak van okuk megelégedni a  makói 
fogadtatással, a  harcoló ellenzék viszont rá­
m utathat Lengyel Zoltán mai beszámolójának 
Dagy sikerére. A fiatal képviselőnek, aki Ba­
rabás Béla társaságában jelent meg választói 
előtt, lelkes ünneplésben volt része. Nemcsak 
a függetlenségi pártiak osztatlan helyeslése 
kisérte Lengyel és Barabás felszólalásait, de, 
m int egy távirat jelenti, szabadéivüpárti szó­
nokok is buzdították a képviselőket a  harc foly­
tatására. Hogy mi lesz a  kétirányú hangulat- 
csinálás eredm énye, azt nem  lehet tudni, de 
az kétségtelen és a  zilahi szabadelvüpárt ma­
gatartása is e m ellett bizonyít, hogy Khuen- 
Héderváryt a  közvélemény nem  tartja annak 
a férfiúnak, aki alkalmas volna a  megbom­
lott parlam enti béke helyreállítására.

Justh Gyula beszámolója.
M akó, julius 19.

Justh Qzula ma mondta el beszámoló beszédót 
több ezer főnyi hallgatóság előtt. Lekisértúk Kossuth 
Ferenc és a békepártiak Komjáthy Béla, közül

T A  _R  C A 
A bankhivatalnok.

— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .— 
Irta: Szánló Olya.

Ha Kovács Józsefről azt mondom, hogy 
pontos, lelkiismeretes, szorgalmas hivatalnok volt, 
akkor már készen is vagyok jellemrajzával. Olyan 
pontos volt, mint egy remontoir-6ra, olyan szor­
galmas, akár ogy ogész hangyaboly, lelkiismere­
tessége és bocsületességo pedig éppen semmivel 
som hasonlítható fisszo. Kollégái nem emlékez­
nek reá, hogy elmaradt voluu valaha a hivatal­
ból, szabadságra sohasem ment De nehogy 
valami törtető ösztönnek tulajdonítsuk e nagy 
szorgalmat, őt nőm bántotta, hogy épp oly csiga­
lassúsággal haladt előro, mint hanyagabb hiva- 
tulnoktársai. Állásával nagyon meg volt elc- 
gedvo az országos bankban, fizetéséből nem­
csak igényeinok megfelolőlog élhetott, a taka­
rékba is jutott belőlo és hogy nyugdijképos is 
volt, ogészen megnyugtatta amúgy is nagyon 
nyugodt kedélyét Valami magasabb ambíció soha 
som bántotta. Az éloténok nem volt ábrándozás a 
megrontója. Még csak szocialista sem volt. Nem 
sok gondot okozott neki a világ folyása, jó volt 
minden úgy, ahogy volt. A hivatal volt különben 
az ő világa, abban olvadt fel egészon. Nem azért 
volt hivatalnok, hogy megéljen, hanem azért jött 
a világra, hogy hivatalát a legkitűnőbben betöltso. 
Nőm is csinált soha hibát a könyvek körül, meg­
bízható volt, mint egy automata. A természetet 
csak annyiban vette tekintetbe, nmonnyiben a 
közgazdasági viszonyokra befolyással volt. Tavaszi 
sejtolom sobasom hozta hullámzásba a vérét. 
Költők olvasását átengedto egyszersmindenkorra

még Reich Aladár és Kelemen Béla. A pályaudvaron 
tegnap este nagyszámú közönség fogadta a képvise­
lőket. Á nép egy része éljenzőit, de egy másik része, 
amoly Kis Pál makói függetlenségi ügyvéd vezetése 
mellett jelent meg zajosan abcugolt. Amikor a me­
net bevonult, Makó utcáin vegyesen hangzottak a 
kiáltások.

— Éljen Kossuth 1
— Abcug Justh I
— Zsivió Kossuth!
A bevonulás u'án Justh Gyula néhány szóval 

köszönte meg a fogadást, hogy aztáu ma délelőtt a 
városháztéren mondja el beszámolóbeszódót.

A nópgyülés ideje ma déli tizenegy órára volt 
megái apitva de már tiz órakor több ezer főre menő 
tömeg sorakozott löl a városháza elé. A rekkenő hő­
ség dacára a jobbára mezőgazdákból álló közönség 
rendületlen kitartással várt a gyűlés szónokaira, ami­
nek magyarázatát elsősorban abban kell keresni, 
hogy bire íntott, hogy a szooialisták s a Justh politi­
kájával elégedetlen függetlenségiek pártja meg fogja 
akadályozni a nópgyülést.

A népgyülés tizenegy órakor kezdődött, mikor 
Kossuth és Justh megjolentek a városháza erkélyén. 
Nagy Károly evangélikus református lelkész, a füg­
getlenségi párt elnöke nyitotta volna meg az ülést. 
Szavai azonban elvesztek abban a rettenetes zajban 
abcugkiáltásokban és sípolásban, amely e pillanat­
ban a tér jobboldalán állók csoportjából lölhangzo'.t

Kossuth Ferencre láthatóan kellemetlenül hatott 
ez a logadtatás. A percekig tartó zajból ki-kiváltak a 
következő felkiáltások :

— Abcug Kossuth 1
— Abcug a horvát bán 1
Justh Gyula hiába iparkodott szóhoz jutni, az 

elégedetlenek lármája elnyomta haugját s már úgy 
látszott, hogy a beszámoló nem fog sikerülni. Hirte­
len azonban megmozdult a tömeg, a tér jobboldalán 
verekedés támadt. Botok és esernyők működtek, egy 
hatalmas osattanás hallatszott, aztán Jutásnak eredtek. 
A mintegy 3000 főre menő tömeg egy pillanatra 
nagy verekedő tömegnek Játszott de aztán bel' reállt 
a osond s Justh G .ula elmondhatta beszámolóját.

Hevesen kelt ki azok ellen, akik utcai botrá­

olyan embereknok, akiknek több szabad idejük 
van, ő beérte az újságolvasással. A szerelmet 
nem komoly omberhoz valónak tartotta volna, ha 
egyáltalában gondolt volna a szerelemre. A házas­
ságra se gondolt volna sohase, ha eszébe nem 
juttatják.

Egy bankhivatalnok, akinek 2000 forint fize­
tése van, nyugdijképes és nem lump vagy gaz­
ember, drága kincs a mai világban. Ára leg­
alább is 10.000 forintnál kezdődik, hozzá szép 
kelongyo, azután másodsorban jön a leány, aki 
csinos legyen, jó családból való, intelligens, 
mindemellett Dagyon szerény és házias és ha 
mindo kitűnő tulajdonságokkal fel van ruházva, 
érozze magát megtisztelve és boldognak, ha egy 
bankhivatalnok olveszi. Kovács József nem volt 
emez érlékéock tudatában, do amidőn a házasodás 
korát elérte, siettek őt felölő rokonai és ismerősei 
felvilágosítani. S addig jártak a nyakára, amig 
bolátta, hogy már elég sokáig volt szobaur, és 
nem volt egészen ellenére a dolog. Kiszámította, 
hogy ha kap ÍO.OCO forintot, annak kamataiból s 
fizetéséből megélhetnek szépen. Ha az asszony 
szerény ób takarékos lösz, még meg is takaríthat­
nak valamit. Ennyit gondolt a házasság prak­
tikus oldaláról, más oldaláról nem gondolt semmit, 
nem is tudta, hogy van, ő mindig csak praktiku­
san gondolkozott.

Rokonai szomoltek ki számára egy leányt, 
ahol megvolt a pénz és állítólag mogvoltak a 
többi kívánatos tulajdonságok. Félig húzták, félig 
magától ment Kovács József leánynézőbe egy kis 
dunántúli városba. Nagy hidegvére mellett is volt 
egy kis lámpaláza, még alig forgott nőtársaság­
ban. Do könnyebben ment a dolog, mint hitte 
volna. Társalogni ugyan nem tudott, de tudott 
olyan ügyesen hallgatni, hogy feltételezték róla, 
hogy csupán okos dolgokat hallgatott el. Aloáuy 
azonban, a kis VAczi Ida annál kedvesebben 
tudott csevegni. Sokat csevegőit és amikor

nyokkal akarják meghiúsítani kötelessége teljesítésé­
ben. Eiitóli azokat, akik mások politikai véleményé­
vel szemben erőszakot akarnak alkalmazni.

Mikor Justh beszédének eme részéhez^ ért, a 
városházával szemben lekvő ház kapujában újból 
verekedés támadt. A rendőrkapitány gyorsan a tömeg 
közé szólította a készen álló lovas csendőrséget, akik 
aztán mindvégig biztosították a  gyűlés zavartalan 
lefolyását.

Justh folytaivá beszédét, ismeretes álláspontját 
fejtette ki, újból hangsúlyozva, hogy az ellenzék a 
katonai javaslatoknak a napirendről való levételével 
kétségtelen diadalt aratott. Az adott szó politikáját 
hangoztatta azután s sajnálkozott afölött, hogy akad 
olyan képviselő, aki adott szavát megszegi. Tiltakozik 
az ellen, hogy őt és elvbarátait békepártiaknak ne­
vezzék. Ő sohasem adta löl és sohasem is fogja föladni a 
harcot mindaddig, mig Magyarország önállósága ki- 
viva nincs — konstatálja, hogy nem a függetlenségi 
párt szerelt le, hanem a szabadelvüpárt. Hisz a füg­
getlenségi párt megbuktatta a kormányt, megbuktatta 
Fehérváryt Ám őszszel, majd ha a vódtörvény reví­
ziójára kerül a dolog, bőven lesz alkalom az obstruk- 
cióra. Az őszszel a gazdasági károk elkerülésével lehet 
megvívni a harcot, ami most ki van zárva.

Justh Gyula beszéde közben nem egy okos és 
találó megjegyzés hallatszott a tömegből. Ezek közt 
nem volt a legérdekesebb az, melyet egy jóképű 
magyar ember kiáltott löl. mikor Justh az őszre ha­
lasztott küzdelemről beszélt.

— Most a nyakukon van a  kés — k i  tudja m i 
lesz az őszszel? . . •

Amikor arról beszélt Justh, hogy a  független­
ségi pártnak nem szabad személyes politikát csi­
nálnia, egy értelmes arcú löldmives elkiáltotta magát:

— Éljen Wekerle !
— Éljen sokáig a 48-as Wekerle, de nema67-es 

— jegyzé meg Justh.
Khuen-Hőderváry folytonos abcugolása közben 

ért véget Justh Gyula beszéde, mely után Kossuth 
Ferenc lépett az erkélyre s a következőket mondta:

Mindenki, aki önérdekből, gyűlöletből, vagy 
tudatlanságból konkolyt hint a lüggetlenségi pártba, 
a magyar nemzet jövőjének ellensége. Ha valamikor,

nem esevegett, akkor nevetett és amikor ne- 
votott, számos pici gödör jelentkezett a két arcán 
s gömbölyű állán. Nevettek a szóméi is, melyek 
nefelojtsszinüek voltak és csodás ellentétben állot­
tak sötét, göndör bajával. Kovács Józsefet hide- 
gon hagyták o kedves leányos bájak, nem értett 
ö ohhez, hiszen talán még soha egy szál virág­
ban sem gyönyörködött. Do a körülmények tolje- 
son megfeleltek a kis Váczi Idánál, megvolt a 
hozomány, a család nagyon tisztességes volt és 
úgy hallatszott mindonhonnan, hogy Idát nagyon 
egyszerűen s húziusan nevelték, hivatalnok-fele­
ségnek való. Tehát Kovács József bejelentette 
lőnökéDok, hogy megnősül. Eljegyezte magát s e 
nagy, óletro szóló lépésnél nem dobhant a ren­
desnél nagyobbat a szivo, nem érzett meg- 
indultságot.

A kis Ida nem egészen igy képzelte magá­
nak a férjhezmenést, ő szerelemről ábrándozott. 
Kovács Józsofbo nőm volt szorolmos. De szülei 
azt mondták, a szerelem csak azután jön, ilyon 
fényes partiét nem szabad manapság visszautasí­
tani és ő a tizonnyolcéves leány könnyelműségé­
vel hamar belenyugodott. Örült a gondolatnak, 
hogy barátnői irigyolni fogják, Resten fog lakni 
és végre is bankhivatalnok feleségo lösz. Fénye­
sen festette ki magának jövő életét, képzeletben 
berendezte szobáit és elhatározta, hogy igen sok 
nipp lesz bennük. Mennyit járnak majd szín­
házba, milyen clogánsan fog öltözködni. S miben 
állott a házias novolés? Abban állott, hogy 
Iduska, amikor vondégek voltak, fehér kötényt 
viselt és segített asztalt toriteni, reggelonkint 
pedig piros -iolyemkondővol volt fojecskéje be­
kötve, ami, mellesleg mondva, igen jól illett neki, 
és egy szarvasbőr-darabbal letörölte a szalonban 
a bútorokat. Többet követelni tőle, valóban ke­
gyetlenség lenne.

Ida küldött fényképet a vőlegényének, irta 
neki, hogy huszonnégy darabot csináltatott belőlo

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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úgy most van szüksége az országnak egy erős, egy­
séges nagytekintélyű függetlenségi pártra, azért, hogy 
megvédje az ország érdokeit oly téren, amelyen nehe­
zebb ugyau a nemzet érdekeinek védelmébe terelni a 
közvélemény lelkesedését, de mely lontosabb a nem­
zeti hadsereguél is a  jelen viszonyok közt A köz- 
gazdasági kérdések helyes megoldásától, az ön­
álló vámterület folállitha'ásától függ a nép ke­
nyere, a nemzet gyarapodása, hogy a magyar 
Jaj erőteljes testébe erős lélek költözzék be, 
olyan, amilyen a hazafiság tüzében megedzve ellent 
tudjon állni a hazafiatlan Í2gatí»knak. A közgaz­
dasági kérdéseket csak úgy lehet helyesen meg­
oldani, ha függetlenségi párt egész súlyával léphet löl, 
és ezért valóságos nemzeti szerencsétlenségnek tartja, 
hogy éppen most hullott szét a párt s saját maga 
letépvén homlokáról az egész Eurépa sajtója és köz­
véleménye által megbámult babéri, saját tekintélyét 
teszi tönkre. Pedig nehéz lesz újra egyesíteni a pár­
tot, sok türelem és végtelen ügybuzgóság és szeretet 
kell megint hozzá. Kossuth Ígéri aztán, hogy meg fog a 
tenni kötelessggőt, bár, megvallja, a sok rágalmazás 
elkedvetleníti. Minthogy a szereplős sohasem volt 
vágva, sőt terhére van, felmerül benne a kétely, hogy 
cselekvésének lehet-e valami üdvös hatása, ha egyre 
nő azoknak száma, akik rágalmazással igyekeznek 
hatását csökkenteni.

Kéri a választókat, ne higvjenok a róla terjesz­
tett rágalmaknak. Hazugság az, hogy 6 az úgyneve­
zett bánt támogatná, hazugság az, hogy ő vagy bárki 
a pártban békepárti és hogy a párt bármely része 
leszerelt. Ellenkezőleg a parlament szerelt le. az tette 
le a fegyvert a lüggetleuségi párt előtt. Hazugság, 
hogy szóló és hívei a nemzeti vívmányokért küzdeni 
nem akarnak, e vívmányok kiküzdése nekik is céljuk, 
de csak akkor fognak érettük síkra szállani ha győz­
hetnek, és nem most, amikor a győzelem lehetetlon 
és amikor a küzdelemmel nem okoznak helyrehozha­
tatlan kárt az országnak. Különben is a párt hagyo­
mányos elve az önálló magyar hadsereg, miért har­
colón tehát a függetlenségi párt az 1867-be bele­
kapcsolt nemzeti vívmányokért? A küzdelem kellő 
idője akkor érkezik el, amikor a katonai hatalom uj 
követelésekkel áll elő, ha nem lesz megvédhető a 
nemzet pónzo és vére. ki fogunk csikarni cserébe 
nemzeti engedményeket. Ezt pedig egy egységes 
lüggetlenségi párt könnyebben elérhette volna?

Egyébiránt — úgymond — az én utam ki van 
jelölve. Mindenki saját lelkiismerelétől kérjen taná­
csot. Az én hitem az, hogy azok akik a párt erejét 
elfecsérelik, tévednek s hogy a jövő sikert is koc­
káztatják, jól tudom, hogy akik pártunkból most 
obstruálnak, honfilelkesedésből cselekszenek és tiszta 
szándékból lökték félre öreg vezérüket, afti őket 
sok nehéz csatában diadalra vezette s a párt te­
kintélye azelőtt nem létezett magaslatra einelio. Én 
minden nehézség nélkül állok léire, a'logíobb sikert kí­
vánva szerintem eléggé meg nem lontolt küzdő műknek 
és ami tólem függ, megteszem, hogy annak a nagy dia­
dalnak, amelyet pártom élén arattam, ne legyen az a 
a vége, hogy önmagát robbantsa szót az a nagy párt 
amelylyel hit’ern, do csalódtam, hogy még szolgálatot 
fogok tehetni édes hazámnak.

Kossuth Ferenc után Kelemen Béla. majd Iieich 
Aladár Beszélt Végül pedig Komjáthy Béla fejtegette 
elvtársai állásfoglalását. Szerinte az obstrukoió lolyta­
tása ma egyenesen káros az országra. Az adott szót
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rokonai és barátnői számára. Kovács alig vetott 
egy pillantást a képre, arra gondolt csak, hogy 
minő pazarlás ennyi fényképet csináltatni. Voltak 
a levélben megjegyzések négyszobás lakásról is, 
meg szinházpáholyról. Ez egészen elréraitette. 
Hisz az nem futja az 6 fizetéséből 1 Becsületessé­
gével nem férhetett össze, hogy többet költsön 
jövedelménél, és az bizonyosan szerencsétlenségbe 
sodorja őket, mint sok fővárosi családot, akik 
könnyelmű életükkel adósságokba keverednek. 
Nem birt o gondoktól szabadulni. Az 6 életo 
eddig oly simán folyt le, hogy az első konfliktus 
raogijesztette. Már-már bánni kezdte az egész el­
jegyzést. Minők is nősül ő? Milyen nyugodtan 
élt eddig, soha semmi baja sem volt.

Leutazott menyasszonyához a dolgot tisz­
tázni. Es kezdte a kis Idának komolyan, bölcsen 
magyarázni, hogy jövedolmük nem engedi, hogy 
olyan nagy luxust űzzenek, nem telik négy szo­
bára, legfeljebb báromra, színházi a so járhatnak 
gyakran és akkor so páholyba. Minél komolyab­
ban beszélt, Ida annál hangosabban nevetőit, azt 
hitte, tréfál a vőlogénye. S amikor az csak nem 
akarta magát elraosolyogni és mind szigorúbb 
lőtt a beszéde, az ő arcáról is eltűnt a sok pici 
gödör és egyszerro olyan hoveson kezdett zokogni, 
hogy szülei ijedten szaladtak bo a másik szobá­
ból. A sírástól szaggatottun mondta, hogy ő nem 
lesz Kovács feleségo, ő nem húzza meg magát 
három kis lyukban és nem fog mindig otthon 
gubbasztani, mint valami vénasszony. Az öregok 
el akarták simítani az ügyet, de Ida elszaladt, 
duzzogva bezárkózott szobájába és kijelentette, 
hogy nem akarja többé látni a vőlegényét. Ezt 
már nem lőhetett jóvátonni, Kovács visszakapta 
jegygyűrűjét.

Do ahogy vőlogény korában szorotott volna 
ismét szabad lenni, most nem örült neki. Egott 
itt a föld a talpa alatt és a legolső vonattal ha­
zautazott. Rosszul érezte magát, valami nem volt 
benne rondbon, nem volt meg az a nyugodt biz­
tos érzése, mint azelőtt. — Mikor a vasúti ko­
csiban ült, gondolkodni kezdott szokatlan helyzete

meg kell tartani s véget kell vetni annak a balhiede-
lem n ek , h o g v  e llen x ék i p o litik u s nem  felelőn tén yeiért.

Utoljára még Hagy Ké mén mondott köszönetét 
a képviselőknek s kifejelte a világítók búalmát
Jus'.h iránt

A  g y ű lé s  e z ze l v é g e t  ért s a tö m eg  a le g n a ­
gyobb rendben oszlott szét, éljenezve Kossuthot és 
Justhot és egyértelmüeu abcugolva a „horvát bánt“.

Lengyel Zoltán beszámolója,
Zllah, julius 19.

Ma tartotta itt beszámoló beszédét Lengyel Zol­
tán országgyűlési képviselő, akit választói lelkes fo­
gadtatásban részesítettek. Lengyel Zoltán Barabás 
Béla és több függetlenségi képviselő társaságában ér­
kezett. Zászlókkal, bandériummal vonult a függet­
lenségi polgárság délelőtt 9 órakor a pályaudvarra, 
ahol a kerület képviselőjét és a többi vendégeket 
Csetnek István üdvözölte hazafias beszédben. Fellobo­
gózott ház-sorok közt vonultak be a képviselők a 
városba, ahol a Vigadó előtt Kiss Ernő intézett be­
szédet az érkezőkhöz.

Délelőtt 11 órakor nyílt meg a függetlenségi párt 
gyűlése, amelyet Csetnek István nyitott meg, a sok ezer 
főnyi közönség lelkes tetszése közt helyeselve a har­
cot az idegen miniszterelnök ellen és a katonai vív­
mányokért. Erro Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő 
mondta el nagy figyelem mellett beszámolóját, amelyet 
sűrűn mogszakito’t a helyeslés zaja. Hangsúlyozta 
a lüggetlenségi párt egységének szükségét és ki­
fejtette, mi indította őt és a harcias párthiveket 
mégis arra, hogy, Kossuth Ferenccel ellentétben, fel 
ne adják a küzdelmet. Úgy ő, mint Barabás Béla 
élesen támadták a kormányelnököt, akinek eddigi 
szereplése csak növelni aka'mas azt a bizalmatlan­
ságot, amely iránta a kormánypártban is mutatkozik.

A környékről is összesereglett nép zajos tet­
széssel kisérte a képviselők lejtegetéseit és végüj 
bizalmat szavazott Lengyel Zoltánnak.

Délután 1 órakor a Vigadóban társasebéd volt, 
Kormánypárti .'polgárok is megjelentek és lelkes sza­
vakban buzdították a képviselőket a haro folytatására. 
A képvise ők azután Krasznára mentek, ahol Lengyel 
Zoltán szintén beszámolt választóinak. A polgárság 
ott is nagy le kcsedéssel bizalmat szavazott képviselő­
jének és határozatikig lelhivta a lüggetlenségi pártot, 
hogy addig le ne rakja a fegyvert, amig olyan kor­
mány nem következik amely teljes biztosítékot nyújt­
hat arra, hogy a nemzeti követelések meg fognak 
valósulni.

BU D A PESTI NAPLÓ

BELFÖLD
K éllay  Ideig lenes utóda. A király, mint a hiva­

talos lap jelenti, gróf Goluehowski Agenorhoz. a cs. 03

s a történtek felől. Olyan hirtolon jött mindez, 
egészen meg volt lepve tőle. Gondolt a volt meny­
asszonyéra, nézte az arcképét, moly nála maradt, 
és most nézte mog először figyelmesen. Nézto 
sokáig és ahogy nézte, észrevetto, amit eddig nem 
vett észre, hogy milyen szép, milyen bájos és 
üde. S ez a kedves, fiatal teremtés az övé lehe­
tett volnál Valami hirtelen megmozdult benne.— 
Véro gyorsabban lüktetett. Eszébe jutott, hogy 
alig csókolta meg, mig menyasszonya volt, most 
gyöngéd csókot lehelt a fényképre, azután elpi­
rult, mint egy iskolásleány. Molege volt, mintha 
tűz keringeno őreiben. Nem tudta, mi történt velő. 
Kovács József szerelmes volt.

Mikor megérkezett Budapostre, még hiva­
talos idő volt, do ő nem ment hivatalba. Leült 
egy sétatérre, ahol gyerokek játszottak és vigau 
nevetgéltek.

Tavnsz volt. Az orgona virult, illatozott, a 
vadgesrtenyofákon tarka madaruk csicaerogtok. 
S mindon bokorból, minden lomb mögül, a kék 
égről a kis Idának nefelojts-szemoi mosolyognak 
fölé. Minden uj volt előtte. Mindeddig örökös sö­
tétség volt benne és körülötte. Ö azt hitte, hogy 
csak számok vannak a világon, azt hitte, hogy 
kétszer kettő az mindig és mindonütt csak négy. 
Erre volt az ő ogész lényo berendezve s min­
den nagyon egyezett egész életén át. Most meg­
szólal a szive, dobban sokat egymásután, ő 
számlálja u dobbanásokat s nem egyezik fej- 
boli számításával, itt kétezer kettő . . .  öt 1 
Eddigi számítása milyon kicsinyes, gyarló volt. 
fia Idának egy krajcár hozománya so lenne, 
akkor is elvenné most már és ha akarna négy­
szobás lukásban lakni, mindonnap színházba járni, 
az is futná fizetéséből 1 De hiszen már ehhoz késő I 
Valóban a sors iróniája.

Már üres volt a sétatér, bosötétedett, az őr, 
akinek föltűnt a molancholikusan gubbasztó alak, 
rosszat sojtett és hazatérésre intetto őt. Útközben 
zene hallatszott ki egy kávéliázból. Érzelgős, el­
csépelt keringőt játszottak s ez annyira megha­
totta öt, hogy könnyök szöktek szomébo. Otthon

kir. ház é s  a  k ö z ö s  k ü lü g y e k  m in isz teréh ez  a  k ö v et­
k e z ő  le g le ls ő  k éz ira to t in téz te:

Kedves gráf Goluehowski I Kállay Benjámin
közös pénzügyminiszterem elhalálozása kö­
vetkeztében indíttatva érzem magamat, hogy 
önt közös pénzügyminisztériumom vezetésével, 
valamint Bosznia- éa Horoegovina ügyeinek 
legfelső központi vezetésével ideiglenesen meg- 
biteam.

Költ M iiben, I9C3. évi julius hó 14-ikén. 
FERENC JÓZSEF s. k.

Goluchowsli s. k,

1903. julius 20. I B S .  ssáro.

Az állami gyermekvédelem.
B u d a p e s t ,  ju liu s  19.

Az elhagyott gyermekek védelméről szóló sza­
bályzatot most küldte szét a belügyminisztérium a 
vármegyei törvényhatóságoknak. A szabályzatot ki­
sérő körrendeletét még Stéll Kálmán irta alá mint 
belügyminiszter junios 24-én, tehát olyan időben, ami­
kor az állami gyermekvédelem nemesszivü megterem­
tője már csak „az nj kormány kinevezéséig" vezette 
a belügyminisztérium teendőit. A körrendelet, amely 
méltón zárja le Siéll Kálmán kormányzati éráját, 
így hangzik:

Valamennyi vármegyei ás városi törvényhatóságnak, 
Fiume kivételével,

A z  1901: VIII. t-o. 7. szakaszában adott felha­
talmazás alapján az ál'ami gyermekvédelemről a 
mellékelt szabály2a*ot bocsátom ki. Amint o szabály­
zat szakaszaiból látkató, az állami gyermekvédelem­
nél az önkormányzati közreműködést igénybe veszem.

Különösen nagy szerep jut az árvaszékeknok, 
amelyeknek leglőbb feladata a kiskorúak szellemi és 
anyaci érdekeinek megóvása és előmozdítása (1877. 
év: XX. t-o. 263. §.) és ainelvnek tevékenysége most 
uj mederbe jut. mert mód adatik neki, hogy megvaló­
síthassa a vagyonta’an gyermekek védelmének azt a 
nagy leiadatát, amelynek megvalósítását célul tűzte 
ki már az 1817. évi'XX. t-o . 112-ik szakasza is.

Vezető elvem az állami gyermekvédelem terén, 
hogy az állami gyermekvédelem kiterjeszkedjék min­
den 16 éven alul levő gyermekre, aki valóban el­
hagyott

Viszont azonban senki, akinek igénye nincs az 
állami gyermekvédelemre.; elhagyottá ne nyilváníttas­
sák, nehogy a túlzott gyámkodás azokban, akik a 
gyermeket a vérségnél s törvénynél lógva tartani 
kötelesek, ennek a kötelességnek érzetét lazítsa, el­
hallgattassa. nehogy a társadalomban az á lam: min­
denhatóság Iliiét keltse fel és nehogy végül a terhe- 
kot az államkincstár és 7 éven felüli gyermekeknél a 
község törvónyellenosen viselni legyen kénytelen.

Nem két'em, hogy az önkormányzati tényezők, 
a törvényhatóság közgyűlésétől kezdve le a községi 
elöljáróságig, átérdzvo e szabályzat szociálpolitikai 
jelentőségét, a kormányt a gyermekvédelem terén a 
kölelosségteljosités határán messze tnl azzal az oda­
adó lelkesedéssel lógják támogatni, amelyet azok az 
államfenntartó érdekek, amelyeket ez a szabályzat 
minden vonalon szolgál, megkövetelnek.

megpróbált írni volt monyasszonyának. Meg akarta 
Írni noki, hogy belátja, hogy hibázott, bocsásson 
meg, szereti, nem tud nélküle élni. Legyen az 
övé s ő még a lohetetlon kívánságait is bol­
dogan fogja (oljositeni. Ezt akarta írni. Kép­
telen levél lett belőle. Ő, aki 6oha mást, mint 
üzleti lévőiét nem irt, aki soha egy regényt, 
vagy költeményt nőm olvasott, hogy találná meg 
a kifojczcst arra az érzésre, ami neki is uj, maga 
is alig tudja értoni. Evvel a levéllel nevetségessé 
tetto volna magát, összetépte. S kozdett újat, még 
tízszer is, mind összotépte. Nagyot sóhajtva mon­
dott le ez ogyotlen s utolsó kisóiJetről, hogy 
visszahódítsa boldogságát, melyet olvesztett, még 
mielőtt mogtalálta volna.

Másnap nagy csodát értek mog az országos 
bank hivatalnokai. Kovács Józsof későn jött hi­
vatalba. Ugyanaz nnpon néhányszor el is hibázta 
az összeadást. Csipkedték is érte a kollégái, azt 
mondták, hogy szerolmos, és nagyokat kacagtak 
az eredeti ötleten. Ő is próbált mosolyogni, de 
nem sikerült noki.

A tévodósok ezután gyakran ismétlődtek. 
Feltűnő rossz szinbon volt, főnöke kérte, hogy 
utazzék el egy időre, úgy látszik, megerőltette 
magát a sok munkával, a változás jót fog neki 
tenni. Elfogadta a szives ajánlatot, elutazott isme­
retlen vidékekre, a tengerpartra, onyhülést ke­
resni.

Donom tudott meggyógyulni. Vannak gyenge 
szervezotü emberok, akik folyton betegeskodnok 
és azért mégis szívós óletüok. De ha egy erős, 
ogószséges ombar, ki sohasom volt beteg, bajba 
esik, az halálos szokott lenni. Kovács József, 
a világ logprőzaibb embere, ki sohasom tudta, 
hogy noki szive is van, hogy érezni is lehet, 
első és ogyotlen szerolmi bánatába bolehal.

Sokat szenvedőit még addig a bizonyos szo­
morú őszi nupig, amelyik oly stilszorü az öngyil­
kosságra. S azon a napon főbolőtto mugát. Bal- 
kozébon egy női aroképot szorongatott. Azt bo- 
szélték róla, hogy moghibbant az elméje,
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A szabályzatot közölje az összes érdekelt ható- 
ságokkal és hatósági közegekkel.

Budapest, 1903. é v i  ju u iu s h é  2 4 -én .
Széli Kálmán s . k .

A szabályzat „negyedik része* a társadalom köz­
reműködését biztosítja a nemes célú munkában. Ebben 
állapítja meg a gyermekvédőtelep-egyesület s a telep­
bizottság. úgyszintén a  gyermekvédő országos bizott­
ság tagjait.

Ahol a belügyminiszter állami gyerraekmenhe- 
lyet létesít, ott egyben menhelybizottságot alakit, 
amelynek vannak hivatalhói kiküldött és választott 
tagjai, részben nők is.

A menhelybizottság feladata a következő:
a) gyermokvédőmenhely-egyesületet alakít, ha a 

menhely intézet székhelyén nincs még az á'lami gyer­
mekvédelemmel összhangzatos működésre képes gyer­
m ek v éd ő -eg y esü le t ;

b) biztosítja az állami gyermekvédelmet a men­
hely egész területén a társada om emberbaráti tevé­
kenységével is;

o) előmozdítja az intézetek és egyesületek rend­
szeres s a menhely egész területére szóló összhang- 
zatos működését az állami gyermekvédelemmel;

d) a gyermekvédelemmel íoglalkozó intézetek 
és egyesü elek közt szerves és a menhely egész terü­
letre  szóló ÖS3Zinüködést létesít akként, bogy ez in­
tézetek és egyesületek szövetségbe lépjenek.

Különösen ped'g:
1. Közreműködik annak a célnak az elérésére, 

hogy intézetek, egyesületek az elhagyott gyermekeket 
gondozásba vegyék, avagy rokonok, jótevők eltartsák, 
örökbe fogadják.

2. Közreműködik telepek szervezésénél, beren­
dezésénél; javaslatot tesz családi telepek létesítése 
tárgyában. Telepeken társadalmi utón házakat építtet, 
hogy azokban elhagyott gyermekek tartása fejében 
megbízható családoknak ingyen lakás adassák.

3. Saját kebeléből választott albizo tsága, illető­
leg ennek tagjai: a) megtekintik a menhely iőzőkony- 
háját, a beszerzett élelmic kkeket és az elkészített étele­
ket; b) gondoskodnak az iskolába járó gyermekek tan­
szer-szükségleteiről ; o) társadalmi jótékonyság utjáu 
lehető mennyiségben beszerzik az elhagyott gyerme­
kek ruhaszüksógletét; d) ielügvelnek a telep-egyesü­
letek s a te.ep-bizottságok működésére.

4. Enyhíteni ieyekszik azoknak a gyermekek­
nek sorsán, akik erro reászorulnak, de mert nem 
elhagyottak, az állami gyermekvédelem körén kívül 
esnek.

6. Közreműködik, bogy a lö-ik életévét elért 
gyermek megélhetése biztosíttassák valamely család­
nál, avagy gazdaságban, ipari vagy kereskedelmi 
vállalatnál, avagy jétókony intézetnél, egyesületnél.

A gyermekvédő országos bizottságnak elnöko a bel- 
Ü.yMiniszter. Helyettes elnöke az az államtitkár, aki­
nek batáskörébo az ál'ami gyermekvédelem tartoz;k. 
Tagjai: I Hivatalból: 1. a belügyminisztérium köz­
jótékonysági és gyermekvédelmi főosztályának fő­
nöke. a gyermekvédelmi osztály vezetője, és a többi 
érdekelt főosztályoknak képviselői továbbá a belügy­
minisztérium számvevőségének igazgatója; 2. az ér­
dekelt minisztériumok képviselői; 3. országos fel­
ügyelő ; 4. a menhelyek igazgató-főorvosai s a  buda­
pesti menhely igazgatója és lőorvosa.

II. Választott tagjai: Az a  n é g y -n é g y  tag . ak i­
ket 6 —6 év r e  a  m en h e ly -b izo ttsá g o k  vá lasztan ak . 
(6J. § )

III. Kinevezett tagjai: Azokon kívül, akik az 
országos bizottságnak hivatalból tagjai, s azokon kí­
vül, akiket választanak, a boliigyminiszter hat-hat 
évre annyi tagot — nőt, lóriit — novezhet ki, ahány 
vá'asztolt tagja van a bizottságnak, A bizot'ság szék­
helye Budapest,

Az országos bizottság feladata a következő : a) 
biztosítja az állami gyermekvédelmet az ország egész 
területén a társadalom oraberbaráti tevékenységével is; 
b) előmozdítja az iutézetek és egyesületek rendszeres 
és országra szóló összbangzatos működését az állami 
gyermekmenhelyekkel; c) a gyermekvéde'emmel fog­
lalkozó intézetek és egyesületek közt szerves s or­
szágra szóló ősszmüködóst létesít akként, hogy ez 
intézetek ős egyesületek országos szövetségbe lépje­
nek ; d) előmozdítja Gyermekvédő Országos Egye­
sület alapítását.

Különösen pedig feladata a z  országos bizottság­
nak, hogy véleményt mondjon gyermekvédelmi kér­
désekben a belügyminiszter felhívására avagy saját 
kezdeményezéséből. Feladata továbbá hathatósan tá­
mogatni a gyermekvédelmi irodalmat s  en n ek  term é­
keiből könyvtárakat alapítani.

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . J u l iu s  1 5 -lk én  uj 
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KÜLFÖLD

A pápa haldoklik.
Budapest, julius 19.

A mai római táviratok szerint XIII. Loo 
pápa utolsó óráit éli. Betegsége, amely tognap 
még gyógyulással biztatta orvosait is, erőt vett 
roskatag szervezőién és a szent aggastyán csön­
des útban von az elmúlás fölé. Mély meghatott­
sággal tekint az egész érző emboriség a Vatikán 
szobája feló, ahol a történolom egy szép fejezete 
lezárul. E meghatottságot felváltja a megdöbbe­
nés, rágondolva, hogy fagyos kezét ráteszi a ha­
lál erro a nagy omborre is, aki minden jelenté­
keny kortársát túlélte. A világ mindig úgy tekin­
tett ez aggastyánra, mint a loküzdhetetlen élotorö 
szimbólumára és nehezen tud belotöródni abba a 
gondolatba, hogy néhány óra múlva XIII. Leó 
neve a történelomé.

A mai nap táviratait alább közöljük érkezé­
sük sorrondjébon:

Hóma, julius 19.
A Vocc delta Verita ezerint a pápa jolon álla­

pota a kövotkozökhen jellemezhető : A tüdők nem 
mutatnak rondellenos tüneteket, azonban a légző- 
mozgás az izgalom, depresszió és a mellhártya- 
gyulladással összefüggő egyéb körülmények foly­
tán gyakori. A mellhártyagyulladás a váladék 
apadása Inlytán javult. A veso kiválasztása, bár 
távolról sem bőséges, ologendö arra, hogy ne kö­
vetkezzenek bo kiirtani jelenségek. A nagyfokú 
aggkori gyengeség a botegség következtében még 
jobban előrehaladt.

A l ’opolo Bomano azt Írja, hogy a pápa álla­
potának rosszra fordulása éjjel 3/i3 óráig tartott. 
A iíessagero azt jolenti, hogy az éjjel a Vatikán­
ban mindönki ébren volt és hogy a magas egy­
házi méltóságokat, kik tegnap este aggodalomtól 
oltolvo hagyták ol a Vatikánt, telefon utján érto- 
sitotték 6 szoutségo állapotáról. A pápa az orvos­
ságot és a huslovost visszautasította. Az éjjet 
álmatlanul töltötte és csak néha szondergett rövid 
ideig. Mazzoni délelőtt */»9 órakor ment a Va­
tikánba.

A szentatya állapotáról régnél 0 órakor ki­
adott jelentés a kövotkező: ő  szentsége az éjjelt 
álmatlanul és nyugtalanul töltötte. Erői állandóan 
deprimáltak. Légzcso rendeseid, ér verése meglehe­
tősen gyenge, do rendes 98, hőmérsékletű 36’5. 
Mazzoni, Lappom.

Mazzoni lI.V) órakor hagyta el a Vatikánt, 
ügy látszik, minden reménységéi elvesetette és azt 
mondta, hogy a pápa az éjjelt meglehetősen izga­
tottan töltötte, azonban folyékony táplálékot vett 
magához. Az első orvosi látogatás meglehetősen 
rövid volt, mert a pápát izgatottnak találták. Az 
orvosok amollhártyngyulludás és az aggkori gyen­
geség következtében a depresszió növokedését ál­
lapították meg, ami meglosztja a beteget ellonálló 
erejétől. Az érverés néha rendetlen. A depresszió 
különösen tegnap osto óta lépett fel. A pápaszol- 
lemo folyton friss, azonban nem adnak neki al­
kalmat a boszédro, amihez különben a szentatyá­
nak is kevés kedve van. Azon kérdésre, hogy a 
veszély közvotlon közel áll-o, azt válaszolták az 
orvosok, hogy „közvetlon“-nek azt értik, hogy a 
katasztrófa ogy éra múlva fog beállani, akkor a 
kérdésre előreláthatatlun eseményektől oltokintvo, 
tagadólag kell válaszolni. Az orvosok a pápát 
csak esto fogják újból meglátogatni.

— Délelőtt 10 óra 50 porckor.
Vanutelli bíborost és Oreglia bíboros camor- 

longót épp most hívták a Vatikánba. A többi 
bíborosok is mogjolonuok ogyenkint a Vatikán­
ban. Az a hir terjedt ol, hogy a pápa állapota 
igon komoly.

—* D éle lő tt 11 óra  6 0  p erek or.

A pipa haldoklik.
— Déli 12 óra 25 perckor.

A bíborosok az imént távoztak a Vatikánból. 
Megerősítést nyort, hogy a pápa állapota rendkí­
vül komoly. A nagykövetek ily értolombon küld­
tük kormányaiknak táviratokat.

—  D élután  1 ó ra  10  perek or.

A réezvőtaláirásokra szánt iv, mely oddig a 
pápai hálóteremtől nőm messze a második log­
giában volt, távolabbra vitetett a hálótorointől az 
első loggiába, ami az olsö jele a szentatya álla­
pota rosszabbra fordultának. Oreglia ős Vannutelli 
bíborosoknak sürgősön való behivutása a Vati­
kánba nagy nyugtalanságot keltett, moit özek 
azok a méltóságok, kiket elössör hívnak, ha a 
pápa haldoklik. Délelőtt Yil2 órakor oltorjodt a 
pápa halálának hire, moly hirt azonban megcáfol­
ták. A lapok külön kiadásai megerősítik ama

hirt, hogy ő szentsége állapota igen komoly. A 
Gi&rnalc d’ltalia jolenti:. 10 óra körül hirtelen 
rosszabbodás állóit be. Ö ssentsége állapota remény­
telen.Vannutelli biboros, tekintottel az eshetőségekre, 
a Vatikánban marad. Bampolla bíboros-államtitkár 
kimentetto távollétét ti Vatikánban megjolont 
diplomáciai képviselők előtt, nagyfokú elfoglalt­
ságát hozva tel okul.

— Délután 2 óra 15 perckor.
Á pápa gyóntatója állandóan az előteremben 

tartózkodik. Bampolla biboros-államtitkár kétszer 
megjelont a pápai termekbon a szentatya láto­
gatására. FmmuíeZK biboros még mindig a Vatikán­
ban időzik, hol nagy az izgalom.

Az esto 6 érakor kiadott orvosi jelentés a 
következő: Ö szentsége a mai napot majdnem 
szakadatlan álomszerű állapotban töltötte. Erői 
folyton fogynak. Lógzés 30, érverés 96, hőmér­
séklet 36 4. Mazzoni, Rossoni, Lapponi.

A Voce delta Verita külön kiadásában azt jo­
lenti, hogy a pápa állapota a rendkívüli orővesz- 
toség folytán nagyon veszedelmes.

— Este 8 óra 80 perckor.
A Voce dclla Verita jelenti: A pána állapota 

az éj folyamán igen komolylyá vált. Ö szentsége 
izgatott állapota és a rendkívüli hőség következ­
tében úgyszólván alig tudott aludni. Hajnalban ő 
szoutségo állapotában észrevehető komoly fordulat 
állott bo, mert erőinek depressziója és ideges iz­
gatottsága még mindig tartott. A délelőtt folya­
mán állapota a fokozódott depresszió folytán oly 
rosszra fordult, hogy tanácsosnak tartották Vannu- 
telli bíboros föpenitenciáriust azonnal a Vatikánba 
hivatni, mórt az ö kötelessége a pápa betegágyánál 
az utolsó imádságokat vég-zni. Vannutcllit Bampolla 
bíboros államtitkár fogatán hozták a Vatikánba. 
Egyidejűleg értesilették Oreglia bíborost, ki ugyan­
csak azonnal a Vatikánba ment, később azonban 
távozott, mig Vannutelli msgra Risleíinél maradt. 
Később még több bíboros és diplomata is érke­
zett a Vatikánba.

—  E ste  9  óra 8 0  perckor.

Az Osservatore Bomano a Vatikán hivatalos 
lapja felszólítja a hívőket, bogy az utolsó pillanat­
ban is imádkozzanak, amidőn a pápa lö napos ha- 
lálvivódás után utolsó perceit éli. Ez a lap is azt 
jelonti, hogy a pápa állapota délelőtt (él 10 óra­
kor igen komolyrn|íordult. Serafino Vannutelli és 
Oreglia bíborosokat tolctonon hívták, arról érte­
sítve Okot, hogy vatikáni fogat megy értök. Egy­
idejűleg érkeztek meg a Vatikánba a Rómában 
időző bíborosok és diplomaták. Miután nem tar­
tották valószínűnek a katasztrófa közvetlen bokö- 
vetkezését, Oreglia, a diplomaták és a bíborosok, 
SzorafiDO Vanmdelti bíboros kivételével, ki msgre 
Bisleti lakosztályában maradt, elhagyták a Va­
tikánt.

— Este 9 óra 40 perckor.
A Tiibuna azt jelenti, hogy dr. Lapponi 

Delta Volpe bíborossal szemben szószerint így 
nyilatkozott:

— Iia komplikációk nem állanak be, a pápa 
talán holnap reggelig, sőt holnaputánig el él, de tovább 
nem.

— Este 10 óra 16 pere.
A Vatikánból jövő bíborosok azt boszélik, 

hogy Vives y Puto bíboros msgre Pifferi, a pápa 
gyóntatója hoiyett ő szentsége szobájába mout. 
A pápa megcsókolta a neki nyújtott relikviákat 
és nagy crőmegfeszitéssol keresztot vetett. Deliriu- 
mában a pápa olasz, francia és latin nyelven leszédet 
mondott. Úgy látszik, a beszéd bajor zarándokokhoz 
volt intézvo és ezen olasz szavakkal végződött:

— Sono tutti ccntinenti.
A legtöbb bíboros, miután tudakozódott, 

elhagyta a Vatikánt, de készen állanak, hogy 
szükség csotcu azonnal a Vatikánba mehossenok. 
Szorafino Vannutelli biboros éjjol is a Vatikánban 
marad.

— Este 10 óra 25 perekor.
A T ribun a  harm adik  k iad ásáb an  azt je ­

len ti, hogy  V annu telli b ib oros e ste  9  órakor  
b em en t a páp a  h á ló term éb e. E m litett lap  azt 
m ondja, h o g y  e z  azt je len ti,'h o g y la  páp a  agó­
niában va n .

A  B U D A P E S T I N A P L Ó  te lefon ja .

S z e rk esz tő ség  6 6 —12 
K iad ó h iv a ta l 6 4 —3 9
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— Az udvar Isch lb en . Ischböl jelentik: Ma 
délután érkeztek ide J/áría Terézui főhercegnő, 
Albrecht és Vlrich württembergi hercegek kíséretük­
kel. Don Alfonzo Bourbon herceg és Jfdrto bourbon 
hercegnő. Mindannyian résztvettek az udvari ebéden 
és este visszatérlek Gmundenbe azaz Ebenzweierbo.

— D arányi miniszter Gután. A osallóközi árviz- 
veszedolem elmúltával, szombaton Darányi földmive- 
lésügyi miniszter személyesen ment el Gutára, hogy 
a helyszínen győződjék meg arról az erős és majd­
nem emberfoletti munkáról, amelylyel néhány nap 
előtt sikerült a Csallóköz több mint százezer holdnyi 
területét megmenteni az árvíztől. A miniszter a dél­
utáni vonattal utazott Komáromba, hova Eggenhofíer 
József. a kerület országg’ ülési képviselője is kísérte. 
Komáromból az állomásnál várakozó kocsikon Sárközy 
főispán, Ghyczy alispán, Faragó osztálytanácsos, Biró 
műszaki tanácsos és Győry Loránd titkár társaságában 
a vódtöltéseken mentek a harmad élórányira lek vő 
Gutáig, hova mogórkezve Guta és a környékbeli meg­
mentett községek lakossága elöljáróikkal élükön lo- 
gadták a minisztert A veszélyeztetett töltésrészok 
megszemlélése után a hálálkodó lakosság éljenzése 
között ült a társaság ismét kocsikra, hogy vissza­
menjen Komáromba. A fárasztó kirándulás után a 
társaság egy része a miniszter őrsi birtokára kocsi- 
zott, ahol a miniszter vendégszeretetét élvezte.

— UJ kanonok. A király a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére a pozsonyi társas 
káptalannál üresedésben levő kanonokságot Iiózsa 
József lekéri alesperes-plébánosnak adományozta.

— Bnoau az A ngyalföldön. Az Angyalföldön 
ma tartották meg a szokásos búcsút nagy ünnepségek 
mellett. A búcsú egyházi része a karmelita atyák 
templomában folyt le s reggel 7 órakor kezdődött, 
amikor Ágostcn atya misét mondott, áldásosztással. 
Nyolc órakor Rostás katonai káplán mondott misét, 
majd magyar szentbeszédet melyen a környékbei 
gyalogezred, tüzérlegérn ség s az élelmezési csapatok 
katonái vettek részt. A mise alatt a £6-ik gya­
logezred zenekara játszott. Az ünnepi mise 10 
órakor volt, amel) eu a szertartást Soós karme­
lita atya rendlőnök végezte s ugyancsak ő tartotta 
az ünnepi szentbeszédot is. A mise alatt az énekkar 
Rajmund atya vezénylete alatt a temlomi énekkar szép 
egvházi dalokat adott elő. Délután négy órakor litánia 
volt. molyét Révész István révfalvi apátplóbános tartott. 
Közben körmenetet tartottak a hívók nagy részvétele 
mellett. A környéken tömérdek mutatványos bódé, 
körhinta, meg mézes-bábos sátor volt felállítva, amelyek 
között egész délután óriási néptömeg hömpölygőit. A 
mulatság azután a késő éjjeli órákig eltartott.

— Montignoso grófnő. Az egykori szász trón­
örökösné szenzációs regénye uj fejezethez é rt A 
hősies asszonynak, aki oly súlyosan lakolt bűnéért, 
most már Montignoso grófnő a neve, de a szász há­
zassági regénynek ezzel még nincs vége. Amikor 
Lujza trónörökösné felocsúdott szerelmi mámorából 
szakított Gironnal és későbbi viselkedésével őszinte 
megbánást árult eh Különösen anyja, Alice toszkánai 
hercegnő volt az, aki szivreha’ó szavakkal beszélte 
le további végzetes lépésekről. A trónörökösné őszinte 
megbánásának köszönhette, hogy újszülött gyermekét 
meghagyták nála, és főképp a trónörökös beiolyásának, 
aki még ma is imádja egykori nejét. A trónörökösné 
nagyon is könnyűnek képzelte az affér megoldását. 
Azt hitte, hogy ha szakit Gironnal, vége lesz a sze­
relmi drámának és nemsokára újra mint trónörökösné 
megy Drezdába. A király szigorú felfogása megaka­
dályozta az affér ilyetén megoldását és a trónörökös, 
aki még ma is sógorát okolja a szeren cselleng égért, 
nem enyhíthetett a király akaratán.

A névkérdést több mint öthónapi tárgyalás után 
megoldotta a bécsi és drezdai udvar. A szász polgári 
törvényszék szerint Lujza hercegnőnek, miután 
házasságát az ő vétkessége lolytán felbontották, 
családi nevét kellett volna fölvennie. De ezzel szem­
ben á ll  az a tény, hogy Ausztria és Magyarország 
uralkodója megfosztotta címétől és jogaitól. A trón­
örökösnét a válás kimondása után Jelszó.itották, hogy 
válaszs/.on nevet magának. A hercegnő azonban vo­
nakodott azt megtenni és kijelentette, hogy ha már 
polgári állásra lokozzák le. élni akar polgári joga'val. 
Csak két nevet hajlandó viselni, tessék választani* 
Vagy legyen a nőve: Szász Lujza, vagy Toszká­
nai Lujza, vagy Habsurg-Lotharingiai Lujza. Több 
hónapig ragaszkodott a trónörökösné o nézeté­
hez és csak amikor megéri tették vele, hogy Ferenc 
József király csak felfüggesztette címét és jogait, és 
a hercegnő reménykedett, hogy bizonyos idő múlva 
a feledékenység leplét lehet ráborítani a házas­
ságtörési drámára, egyezett bele az uj nevébe. 
Borzasztó lelki kínok előzték meg a névkérdés meg­
oldását Lujza hercegnő nem akart — saját szavait 
idősük; — elevenen eltemetkezni. Öngyilkosságnak 
mondotta egy uj név választását, amely teljesen el­

választaná a drezdai és bécsi rokonaitól és gyermekei­
től végképp elidegenitené. Ezúttal is az anyja hatott rá 
ős a hercegnő beleegyezett abba, hogy ezentnl Mon­
tignoso grófnő legyen a neve. A név Monlignoso-kas- 
tólytól származik, moly Olaszországban van. A kastély 
már rom s mintegy negyven kilométernyire van 
Pizától, ama vasúti vonal közelében, mely Genuút és 
IC mát összeköti. Montignoso gró nő egyelőre még 
Saiut Víctoire grófnő kastélyában marad kis gyerme­
kével égj ült. Beszélik hogy nemsokára láthatja majd 
többi gyermekeit, mert csak az alatt a feltétel alatt 
egyezett bele az uj névbe. A trónörökös pedig tovább 
is eped elvesztett felesége után. Hozzá közelálló 
személyiségek nem tartják kizártnak, hogy ha vala­
mikor trónra lép, ki lóg békülni nejével.

— A németnyelvű meghívó. Az aradi ezred- 
parancsnokság Benedek Árpád hírlapírót, az aradi 
Függetlenség szerkesztőjét valami katonai becsületügy­
ben teendő tanuságtételre németnyelvű levélben hívta 
meg. Benedek Árpád erre lapja mai számában a kö­
vetkező nyiltlevélben válaszol Dictrich ezredesnek;

Ezredes ur! Meghívást kaptam ma az ön név­
aláírásával, melyet magánlevélnek kell tekintenem, mert 
olyasvalakihez oimezték, aki önökkel semmi néven 
nevezendő összeköttetésben sincs és éppen ezért, 
amit kérnek tőlem, egészen szivességszamba megy. 
Ezredes ur. én magyar ember vagyok, ön pe­
dig egy magyarországi ezrednek parancsnoka, tehát 
joggal elvárhatom, sőt megkövetelhetem, hogy annak 
a nemzetnek a nyelvén beszéljen velem, amelynek a 
löldjén él, amelynek én fia vagyok, ön pedig a kato­
nája. Ezredes ur bizonyára természetesnek fogja ta­
lálni. hogy a német levélre sem vétiven. sem más 
formában nem válaszolok s a jelzett időben az önök 
rendelkezésére nem állok. Magyar meghívásnak azon­
ban bármikor szívesen eleget teszek. Hazafias üdvöz­
lettel Benedek Árpád.

— E g y  román tu dós szobra. Bukarestből jelen, 
tik : A napokban leplezték le nagyszámú előkelő kö. 
zönség jelenlétében Laurianu Trcbonius Ágoston törté­
netiró szobrát. Laurianu Erdélyben született 1810-ben. 
Iskoláit Magyarországon végezte : Nagyszebenben és 
Kolozsvárott. 1842-ben a bukaresti ludományegvete- 
meghivfa a történelmi tanszékre. Laurianu a meg­
hívást ellogadván, átment Romániába, ahol igen tevé­
keny irodalmi munkásságot fejtett ki, különösen a 
történetirodalom terén. 1881-bon balt meg. Az 1848-iki 
erdélyi oláh mozgalmak hírére visszatért és a szabad­
ságharcban ellenünk mint fáradhatatlan agitátor mű­
ködött. Jelen volt a május 15-iki híres balázsalvi 
gyűlésen is. Legnagyobb müve az Istoria Romanilov 
cimü háromkötetes történelmi mü. A szoborleleplezés 
díszes ünnepségek keretében történt.

— Halálozás. Kubinyi Ferenc az ismert archeo­
lógus és történetíró megualt julius 14-én Rovaron. 
Szivszólhüdés ölte meg. Előkelő, nagy rokonsága gyá­
szolja a többi közt testvére, özvegy gróf Festetics 
Leónó. Kubinyi Ferenc Kővázon született 1836-ban. 
Már kora ifjúságában nagy volt a hajlandósága az 
archeológiái és történeti tudományokra. A politechni­
kumban végezte lelsóbb tanulmányait, kitűnő rajzoló 
és képzelt zenész volt. Már tizeunyolcesztendős korá­
ban tagja lett a kopeuhágai akadémiának. Nagyon 
sokat dolgozott csöndes kővári magányában. Több 
szépirodalmi köteten kívül számos történelmi és ré­
gészeti müvet ir t  Nemrég jelent meg tő e  A Kubinyi- 
csa ád története cimü muukájáuak első kötete, amely* 
uek második kötetét Kubinyi Miklós írja. Sajnos, 
néhány befejezetlenül maradt munkája is vau, mint a 
Régi magyar személynevek, továbbá a honfogla'ásról 
szóló müve.

Csillag Jőzsof, a Szent Rókus-kórház nyug. 
gyógyszerésze a múlt pénteken 75 é\es korában el­
hunyt. Temetése ma délután ment végbo a kereposi- 
uti temető halottasbázából, ahonnan ki vitték a halottat 
a kőbányai temetőbe. A boldogult öreg urban dr. Ba­
lász Lajos szatmári orvos apósát gyászolja.

Szuncrics Gyula, a magyar lolyatn- és tenger- 
hajózási részvénytársaság lőpónztárnoka pénteken, 
délelőtt 11 órakor, ólotének 67-ifc évében meghalt. A 
boldogultat vasárnap délután */sö órakor temették a 
gvászbázból, Albreoüt-ut 4. sz. alól s a farkasréti teme­
tőben helyezték örök nyugalomra.

— Hadihajóink Fiúméban. Fűiméből táviratoz- 
zák: A Tiger torpodo-vadúszhajó vezetésével, ma dél­
előtt bárom elsőosztályu és tizenkét másodosztályú 
torpedónaszád érkezott ide; továbbá a Habsburg, 
H't'tfM, Rudolf nagy páncélosok és a Magúd és Meteor 
torpedó-vadászhajók. Holnap roggol érkeznek az 
Árpád páncélos, a Szigetvár, Aspern és Leopárd cir­
kálók. A nyári flotta az isztriai sz’goteknél végzett 
gyakorlatokat. Rneisler tengernagy a Habsburgon pa­
rancsnokol. Itt öt napig maradnak a hajók.

— A Duna apadása. A fol.yammórnöki hivatal­
hoz ma érkezott jelentések szerint a Duna s mellék­
folyói általában apadnak. A veszedelem mindenütt 
megszűnt, még a Vág mentén is. A Duna tegnap óta 
a lővárosnál 67 centimétert apadt 24 foknyi meleg 
mellett, s mai magassága 444 centiméter.

— Sztrájkoló bányam unkások. Lúgosról Írják: 
Az aninai bányatelepen 40) Öntődoi munkás anélkül, 
hogy a munkát abbahagyta volna, megtagadta a 
munkaidőt ellenőrző bárcák átvételét. Ma délután az 
összes munkások gyűlést tartanak, hogy a továbbiak 
iránt határozzanak, A sztrájk kimondása valószínű-

Motsidlovszky főszolgabíró a helyszínére ment és meg­
tett mindon intézkedést a vagyon- és személybiztonság 
megóvására.

— Az elvesztett tengerszem. Lőcséről írják 
A választott bíróság Ítélete alapján a minap állapí­
tották meg a tengerszem vidékén az uj határt Magyar- 
ország és Galícia között Osztrák részről Wsetecka 
építészeti tanácsos, magyar részről pedig Woáűntűá 
magyar királyi felmérési felügyelő a miuap eljártak 
kiküldetésükben, a határvonalat ideiglenes jelekkel 
kitűzték, megállapították azt is hogy hány és minő 
határjelt kell fölállítani és végre javas atot tettek a 
határjelek beszerzésére. A vegyes műszaki bizottság 
javaslata a'apján még e nyáron megkezdi működését 
a teljes vegyes bizottság is, amely a végleges jeleket 
elhelyezi és az erdőátvágást megcsinálja. Ezt követi 
azután a határ fölmérése és a kataszteri, valamint 
a telekkönyvi munkálat kiigazítása. A tengerszem 
batárigazitúsa alkalmával Szepesvármegye, mint érde­
kelt fél, szintén képviselve lesz a teljes vegyes 
bizottságban.

— E g y  újságíró  h adifogságb an . Néhány héttel 
ezelőtt törtéi.t, hogy Barrist, a Temps marokkói 
haictéri tudósítóját a kabi’ok elfogták. Most azután 
Ilarris, kiszabadulva fogságából, elmondja kaland­
jait. Junius 16 án a felkelők megtámadták azt a 
falut, melyben lakott. Ő egy bozótba menekült, de 
elfogták és főnökük, Raisuli rablóvezér elé vezették, 
aki udvariasan fogadta, de aztán házába vitte és 
egy szobába bezárta. Azonnnal óriási tömeg vette kö­
rül a házat és követelte a fogoly megölotésót. De a 
rablóvezér és barátai az ajtó e'őtt fegyveresen álltak 
őrt. A szobában rajta kívül egy íejotlen holttest volt és 
a padlózat tele volt vérrel. így rettegésben töltött egy 
egész napot és csak este hozott neki a rablóvezér 
egy kis eleséget. fígyuttai kijelentette neki, hogy ha 
a csapatok megtámadják őket, akkor azonnal meg­
ölik. Neki, úgymond, az a feladata, hogy kellemetlen­
ségeket okozzon a marokkói kormánynak és azt úgy 
véli legjobban e érni, ha Harrist megöli. Másnap 
azonban megengedték neki. hogy levelet Írhasson a 
tengeri angol követnek, de kileuo napig hiába várt 
a feleletre és azalatt az éhség és a férgek majdnem 
halálra gyötörték. A kilencedik napon aztán mentő 
gondolata támadt és a rablóvezér engedőimével üze­
netet küldött egy kabii tör^síóuökuek. akivel azelőtt 
barátságot kötött. Ennek az intervenciója az án hasz­
nált, mert a rablók bántódás nélkül visszaengedték 
Tangerbe.

— A  sv á jc i e ln ök  é» az anarohista. Suá/cnak 
tulajdonképpen nincs is elnöke, a szövetségtanács tag­
jait minden megba'ározott mandátum uéikül választják 
meg. akik fölosztják egymás között a különböző ke­
rületeket. így meglörfénik azután, hogy gyakran ma­
guk] a svájciak sem tudják ki is tula douképpen a 
szövetségtanács elnöke.

És hogy mennyire nyárspolgáriasan viselkedik 
maga az eluök, bizonyítja az a'ábbi érdekes kis tör­
ténet :

Gea/bon, a polgári törvénykönyv bizottságának 
egyik ü'ése után Doucüer elnök több bizottsági tag 
kísértében egy kis kocsmába tért, ahol éppen egy 
vidám társaságra találtak, akik között Bertoui kan- 
tonbiró is olt volt. Hamarosan ők is helyet foglaltak 
közötiük ; Deuclier elnök egy fiatal ember mellé ült, 
akivel csakhamar élénk beszélgetésbe elegyedett Egy 
bizonyos idő múlva az egyik bizottsági tag az elnök 
lüléhez hajolt és ha kan azt kérdezte tőle:

— Tudja-e, eluök ur, ki az, akivel társalog?
A Ca'alember nem volt más, mint Bertoni, a 

hírhedt anarkbista, Ber'.oui kantonéi ró fivére, aki csak 
azelőtt pár órával szabadult ki a fogházból, amelyet 
a szövelségfanúcs rágalmazása miatt róttak rá. A 
figyelmeztetésre természetesen kissé meglepődött az 
elnök és azután inkább jobboldali szomszédjával 
igyekezett társalogni.

— Hasba lő tt ren iőr. Spisák András, tatai szü­
letésű 33 éves, uős 1486. számú rendőr az éjszaka a 
Népligetben tartott őrjáratot. Az Elnök-utcában egy 
egyedül sétáló cse'édleányt veit észre, akit igazolásra 
szólított fel. A cseléd megmondotta, hogy Bedak Mari 
a neve és a kedvesét varja. Ebben a pillanatban 
előugrott Molnár Miklós honvéd-baka és rárivalt a 
rendőrre:

— M it ak ar azza l a  le á n y n y a l?
— A lakására kisérem, mert egyedül egy leány 

nem kóborolhat a ligetben.
JfoZ/tdr Miklósban erre feltámadt a bakavirlus, 

rávetetto magát a rendőrre és a fülén megharapta, 
má d egy pillanat a att kiráutotta a rendőr övében 
levő revolvert és mielőtt a szerencsétlen Spisák véde­
kezhetett volna, a baka lő't. A golyó a rendőr hasába 
luródott, aki eszméletlenül osett össze. Á lövésre egy 
arra járó rendőr a menekülő bakát ellogta, akit a ka­
tonai őrjárat letartóztatott, bpisákol a mentők a Szent- 
István-kórházba szállították, ahol most haldoklik.

—Leégett színház. Madridból táviratozzák : Az 
Eldorado nevű nyári sziuház az éjjel leégett. Néhány 
ember könnyű sérülést szenvedett. A színházzal szom­
szédos három ház porrá égett.
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—  A ■ i l y  11 v ér es  b iróválasztás. Szatmári tu­
dósítónk a sályii biróválasztás ügyében ma azt je ­
lenti hogy a zavargás Sályiban lecsöndesült. A la­
kosság a múlt éjjel kisebb csoportokba verődve 
gokéig maradt lenn s éjfélkor csak a csendőrök jár­
káltak az utcákon. As első pillanatra úgy tetszett, 
hogy három ember halt meg. Ezek ugyanis sokáig 
mozdulatlanul feküdtek, mig a Csengerből kijött orvos 
eszméletre téritette őket Sebesülésük súlyos s aligha 
maradnak életben. Kádár György a halállal vivődik. A 
vizsgálóbíró folytatja az eljárást, eddig több embert 
letartóztattak. Harsányi őrmester állapota szintén ve­
szélyes, kívüle három csendőr sebesült mog. A vizs­
gálat kiderítette hogy az eset úgy történt, hogy a 
Guthi-párt odament a korosmába, ahol az ellenpártiak 
voltak és belekötöttek Nagy András embereibe. A 
zavargás ügyében Szatmármegye alispánja a következő 
táviratot küldte:

Megbízható értesülésem szerint Sályiban a 
biróválasztás rendben lolyt le. Négy pályázó kö­
zül hármat jelöltek. A választás után az emberek 
a kocsmába mentek, honnan a csendőrség szét­
osztásra akarta őket bimi. Egy részeg ember 
megütötte az egvik csendőrt, ki azt megszurta, 
egy pedig a kezén sebesült meg, mert a kardot 
akarta megfogni. Lövés nem történt. A  csendőr- 
szárnyparancsnokság a hadbírósággal vizsgá'atot 
indított.

— A  zü llö tt  grófnő. Mallespaille grófnő, az el- 
züliött párisi grófnő esetéről, amelyről irtunk már 
egyetmást, részletes leírást adnak a külföldi lapok. 
Mallespaille gróinótől botrányos életmódja miatt elvált 
az ura és a  szülei is kitagadták. A grólnő nem igen 
vette szivére a dolgot, hanem élvezte a rég sóvárgott 
szabadságok Körülvétette magát fiatalemberekkel és 
leányokkal, akiket az utcán és csapszékekben tobor­
zott s vad orgiákat rendezett velük. Magánvagyoná­
nak csakhamar a nyakára hágott s ekkor a párisi 
világfiaknak lett a  barátnője. Közben szerelmes lett 
egy jómódú fiatalemberbe, akinek imponált a grófné 
előkelő neve s aztán tetszett is neki az a 
szerep, hogy ő az elveszett nő megmentőie. Ki­
ragadta az asszonyt bűnös környezetéből és egy 
lényüzéssel berendezett puha kis fészekbe költö­
zött vele. A fiatalember csakhamar megunta az 
asszonyt s egy szép napon otthagyta kedvesét. 
A megcsalt asszony bosszúra gondolt Meg akarta 
találni hüt'en barátját s a vetélj társnőt, aki miatt el­
hagyta őt. Virágárusleánynak öltözve bebarangolt 
minden helyet, ahol azt hitte, hogy ráakad, s egy 
mulatóhelyen nagysokára meg is tudta végre, hogy ked­
vese minden este egy rue de meauxi papirkereskedőnő 
társaságában van. Erre elment egy csapszékbe, ahol 
jól ismerték még a régi jó időkből és itt csakhamar 
talált is tervéhez társakat. Poilu, Cassecour és Toto 
nevű urak lettek a cinkosai, ezeket rövid beveze­
tés után megnyerte és hajlandóknak nyilatkoztak 
3C00 franknyi bérért megölni a grófné vetélytárs- 
nőjét. ü g y  beszélték meg, hogy vasárnap hajnal­
ban három órakor eljön a három cinkostárs 
Mallespaille grófné lakása elé és együtt mennek el. 
De a bárom urnák később lelkifurdalása támadt és 
hosszú tanakodás után jobbnak látták elmenni a papir­
kereskedőnő lakására és elmondani neki az ellene 
készülő komplottot. A fiatalember éppen nála volt és 
természetesen nagy megdöbbenéssel hallgatták a dol­
go t De azért megmondták a három főibérelt cinkos­
társnak, hogy csak jöjjenek el vasárnap. Az volt a 
szándéka a fiatalembernek, hogy ezúttal leszámol 
volt kedvesével. Poilu, Cassecour és Toto ponto­
san megjelentek az elmúlt vasárnap hajnalán a grólné 
lakásán, aki férfiruhába öltözve várta vendégeit és 
aztán automobilon hajtott velük vetólytársnője laká­
sához, Mallespaille grófné becsöngetett a kapun és 
a papirkereskedőnő, bár tudott a grófné tervéről, azt 
az ügyetlenséget követte el, hogy maga nyitot'a föl 
a kaput Ebben a pillanatban a grófné maróport hin­
tett az arcába, mire ez nagyot sikoltva összeroskadt A 
grófné azután intett embereinek hogy végezzék el 
dolgukat Ekkor azonban előugrott a homályból a 
fiatalember és vele egyidejűleg rendőrök termettek elő, 
akik el voltak bújva és az egész társaságot letartóz­
tatták, A három embert csakhamar szabadon bocsá­
tották, a grólnét azonban fogva tartották. Alighogy 
bezárult a grófné mögött az ajtó, a rendőrök zuha­
nást hallottak a szobából. Kinyitották az ajtót és ott 
tatálták Mallespaille grófnőt vérében a padlón. A sze­
rencsétlen asszony öngyilkos szándékból fejével neki­
ment a falnak ós ősszeronosolt koponyával terült el. 
A sl.-louisi kórházban most a halállal vívódik.

— Dlnamlt az u tó in . A Visegrádi-utca lakói 
között nagy izgatottságot keltett ma az a hir, hogy 
Rács Sándor rendőr hajnali négy óra tájban a Vi­
segrádi-utca 2. számú ház előtt két darab s az 5-ik 
számú ház előtt egy darab pléhhüvelyes dinamit- 
patront talált. A rendőr a patronokat bovitte az V* 
kerületi kapitánysághoz, ahonnan szakértői vizsgá­
latra kiküldték a gubacsi határban lévő tüzér Zeugs-

depotb&. A kapitányság megindította a vizsgálatot az 
iránt, hogy miként kerültek a patronok az utcába.

— Öagyilkos szegeit kereskedő. Szegeden 
szombaton délben Pákástky Rezső kereskedő, akinek 
a Boldogasszony-sugárut 61. szám alatti házban ve­
gyeskereskedése van, az üzlet melletti lakásban 
forgópisztolyból a fejébe lőtt. A súlyosan sebesültet a 
kórházba szállították, ahol este félküenokor meghalt 
Pákászkynak felesége egy hóval ezelőtt megőrült és 
meghalt. Pákástky e fölött vatő bánatában emelte maga 
ellen a fegyvert.

— Leégett ház. Ma reggel Ó-Budán nagyobb 
tűz pusztított. Gruber József löldmives Mátyáshegy 
4907. számú háza, eddig még nem tudni, hogy mitől, 
kigyulladt. A padláson keletkezett a tűz, amely a 
tetőt pár perc alatt lángba borította. Kezdetben a 
házbeliek próbálták oltani s csak mikor látták, hogy 
nem sikerül, hívták a tűzoltókat. A Ili. kerületi tüz- 
Őrség vonult ki. amely már lángban találta az egész 
házat. A kár 4000 korona. A ház biztosítva volt.

— G yilk os a sszon yok . Bábony község határá­
ban véres családi dráma fejeződött be tegnapelőtt 
éjjel. A bábonyi uradalomnál volt alkalmazva Lacta 
Mihály kerülő, aki feleségével és az anyósával a ház­
ban lakott. Az asszonynak viszonya volt egy Petrás 
Lajos nevű urasági kocsissal A férj sejtette, hogy a 
lelesége megcsa ja, de mert az asszony szerelmi talál" 
kozóját az anyja is támogatta, ennélfogva a lérjnek 
nem volt alkalma tettenérni az asszonyt. Tegnapelőtt 
este a férj éppen akkor ért haza, amikor ott 
volt Petrás is, de az öregasszony elrejtette a le­
gényt. Lacza Mihály csak akkor tudta meg, hogy 
a kocsis náluk járt, amikor már az jó messzire 
járt a csőszháztól. Haragjában a feleségét is meg 
az anyósát is alaposan elverte. A két megvert asz- 
szony ezt nem hagyta bosszulatlanul. Még az éjjel 
végrehajtották tervüket. Lacza ugyanis éjszakára az 
udvaron feküdt le és ott a 'ud t A két asszony éjnek 
idején baltákkal fölíegyverkezve meglepte az alvó 
embert s először a saját felesége mért egy csapást a 
fejére. A megütött ember erre felugrott, de abban a 
pillanatban az anyós is lecsapolt a vő fejére, mire az 
megtántorodott és összeesett. Ekkor aztán a két bes­
tiális asszony addig verte fejbe az eszmélet nélkül 
levő embert, amíg meghalt. Reggel nagy jajveszéke­
léssel futottak a majorba, ahol azt adták elő, hogy 
Laczát valaki agyonverte az éjszaka. A csendőrséget 
nyomban értesítették az esetről, mely a nyomozás 
során kiderítette, hogy a  gyilkosságot a két asszony 
követto el, az értelmi szerző pedig Petrás Lajos volt 
A két asszonyt Petrással együtt letartóztatták.

— Életuntak. Beke Ignác 26 éves győri szüle­
tésű kereskedelmi alkalmazott Wesselónyi-utca 64. 
számú lakásán ma reggel lőbelőtte magát. A mentők 
az első segítség nyújtása után a Rókus-kórházba 
vitték. Hátrahagyott egy levelet, amelyben a követke­
zőket irja|: Meguutam az életemet és a nyomorúságot. 
Kérem halálomról értesíteni atyámat, dr. Beke András 
körorvost, lakik Gönyőn (Győrm.) — Ma délután a 
111-ik kerületi kapitányság fogházában felakasztotta 
magát Stommayer Ferenc sütősegéd, aki ki volt tiltva 
a fővárosból, de ide visszatért s most letartóztatták, 
hogy illetőségi helyére toloncolják. Holttestét az or­
vostani intézet bonctermébe vitték.

(x) 4Va k g. G y ö n g y -k i vét 16 K. küld bérmentve 
Bélák István kávé-magazin Budapest, Rottenbiller-u. 4.

FŐVÁROS
(•) A pékipar szab á lyren d elete . A pékek ipár-

testü'ete megfelebbezte a közgyűlésnek az uj sütő­
ipari szabályrendeletet jóváhagyó határozatát. Ez a 
fölebbezés két részből áll: az egyik kevesli, amit a 
város akar s többet kíván, a másik rész pedig nem 
fogad:a el azt a keveset sem, amelyet a hatóság a 
pékmühelyek egészséges, tiszta voltát rendszeresíteni 
akarja.

A szabályrendelet — állítja a felebbezés — hi­
bás, mert nem használ az iparnak, sőt egyenesen 
kárára lett. így szabaddá teszi a süteménynyel való 
házalást, rendszeresíti a kihordók intézményét, holott 
a szabályrendelet elfogadása után két héttel — ugyan­
csak a közgyűlés kimondotta, hogy a sütemény kihor­
dása betiltandó Kívánják tehát, hogy a kihordást csakis 
fixfizetéses egyének végezzék s a süteményt külön 
csomagolva és címezve vigyék a rendelőhöz. A 
szabáívzat kimondja, hogy a műhelyek mellett levő

£
 illenők ben emeletes ágyakat beállítani nem szabad.
át a vasúti hálókocsikban miért szabad az ilyen 

ágyak használata? kérdi a testület, amelv szigorúnak 
talália ezt az intézkedést. Másrészről pedig a testület 
azt kéri, hogv a munkás a munkaruhában ne hever­
hessen az ágyra s ahol váltott munkással dolgoznak, 
ott ne legyen kötelező a külön pihenőszoba. Kérik 
annak kimondását, hogy a munkaeszközökért a muu- 
kások egyetemleges felelősséggel tartozzanak; a rö­
vid ujju mg helyett elég legyen a melles kötény; a 
főtt burgonyát vasárnap is szállíthassák a burgonya- 
zuzók s hogy a meleg víznek no kellessen külön zárt 
edényt tartani.

Ezeken kívül van néhány olyan pontja is a 
felebbezósnek, amely szót érdemet Első az, hogy a

nyílt piacokon a sütemény és kenyér zárt bódéban 
árnsittassék, hogy a por, korom ne lepje le. Másik, 
hogy olyan üzletekben, amelyekben bűzös dolgokat 
(petróleum, olaj, kenőcs, szappan stb.) árulnak, ke­
nyeret vagv péksüteményt ne legyen szabad árusítani. 
Áz öreg sütemény visszavétele eltiltandó, de meg­
engedendő, hogy a pók a megmaradt száraz süte­
ményt felmorzsolva eladhassa. Végül kérik, hogy a 
kapuk alatt, vagy kocsikról árusító sütőket ipariga­
zolvány váltására kötelezze a hatóság. A tanács a 
felebbezőst felterjeszti a kereskedelmi miniszterhez.

(•) A  belvárosi tűzoltóság. Sokat vitatkoztak a 
városatyák, hogy kell-e a Belvárosban külön tűzoltói 
kirendeltség vagy nem amelyet különösen a belvárosi 
bizottsági tagok sürgettek. A közgyűlés el is hatá­
rozta hogy a középponti városháza Gorlóczy-utcai 
szárnyában egy helyiséget átalakít tűzoltó-kaszárnyá­
nak. Az átalakítás 32 000 koronába kerül, a íölszere- 
lőse 11.226 koronába, az évi fönntartás pedig 22.137 
koronába. A be ügyminiszter ma az átalakításhoz 
hozzájárult, a fölszerelés és fönntartás költségét azon­
ban nem hagyta jóvá, meg akarja várni a lövő évi 
költségvetést, hogy kerül e ezekre a költségekre 
lödözet

színház, zene
•• Soproni színészet. Sopron város szinügyi 

bizottságának szombaton délutáu ülése volt, amelyen 
dr. Hoffmann Pál helyett, aki ezidőszerint Savanyu- 
kuton nyaral, dr. Töpler Kálmán polgármester elnökölt. 
A kormány a sopron-pozsonyi szinügyi szövetségért 
mindjárt az első esztendőben oly nagy anyagi áldoza­
tokat volt kénytelen hozni, hogy most szabadulni akar 
az anyagi terhektől. A megoldás abból állana, hogy 
Sopron Pozsonynyal csak a német társulatot illetőleg 
maradna szerződéses viszonyban, mig a magyar színi 
idényre nézve Győrrel lépne szövetségre. A pozsony- 
soproni magyar társulat nagy deficitjét ugyanis a bel­
ügyminiszter egy leirata szerint kótharmadrészben 
Sopron okozta. Pozsony és Győr már hozzájárultak a 
megoldás e tervezetéhez s így most már csak Sopron 
nyilatkozatára vár a miniszter, annyira, hogy el ha'ározá­
sát Sopron város magatartása lógja irányítani. A leirat 
előterjesztése után a polgármester megjegyezte, hogy 
a Pozsonynyal kötött színi szerződés hat évre szól; 
az első bárom évre föltétlenül kötelező s csak azután 
bontható fel felmondás utján. Az ügy ez előter esztése 
után szélesmedrü vita indult meg, amely azzal az 
egyhangú megállapodással végződött, hogy Sopron 
város továbbra is ragaszkodk a Pozsonynyal köiöt* 
szerződős fenntartásához, készséggel hajlandó azon­
ban beleegyezni abba. hogy Szendrey Mihály helyett 
más igazgatóra bitassók a magyar színi idény veze­
tése, miután Szendrey maga iránt a soproni közönség­
ben eddigi működésével éppen nem tudott bizalmat 
ébreszteni. A legnagyobb visszhangot Kirchknoprnak. 
& szerződős fenntartására irányuló indítványán kívül 
Nelky József pótinditványa keltett. Nelky ugyanis a 
bizottsággal még azt is ki akarta határozatképpen 
mondatni, hogy Sopron kész a Pozsonynyal fennálló 
szerződés lö (bontásába belemenni, de ez esetben ra­
gaszkodik a szerződésnek a német társulatra vonatkozó 
része lölbontásához is és föltételül köti ki, hogy a 
belügymin szter német szinigazgatanak Sopronra nézte 
többé játszási engedélyt ne adjon, hanem hat évre bizto­
sított évi 30.000 korona állami segély nyújtásá­
val tegye lehetővé a soproni kizárólagos magyar 
állandó színi idény szervezését Ezt a pótinditváns t 
a bizottság 6 szavazattal 4 ellenében nem logadta cl 
azért, mert a miniszter leiratában maga hangsúlyozza, 
hogy — ha Sopron kívánja — hajlandó a Pozsouy- 
nyal való szövetséget továbbra is fönntartani s igy 
a bizottság biztosra vevőn a szövetség további két 
évre való fenntartását, a pótinditványnak gyakorlati 
célját ezúttal nem látta be. A szinügyi bizottság ha'á- 
rozata osak javaslat, mely fölött az augusztus hó 8-ika 
tájára egybehívandó rendkívüli városi közgyűlés fog 
dönteni.

• •  S zín h áz a  Cham ps E ly séen . Párisi lapok 
közük azt a hirt, hogy a világ legelső színházi vá­
rosa legközelebb még egy színházzal lesz gazdagabb* 
Egy régi fogadó és étterem helyén épült ez az isten 
tudja hányadik párisi színház, még pedig igen ele­
gáns, pazar kiállításban operettek és vígjátékok szá­
mára. Egy ügyes igazgató, aki idáig egy bulvárd- 
szinházat vezetett sikeresen, dirigálná ezt az uj szín­
házat hir szerint elsőrendű irók müveinek előadásá­
val s a legkiválóbb szinészerők felhasználásával.

VIDÉK
— (H u h eoljh e  h eroeg  b trtok vásár lása l.) Lőcsé­

ről Írja tudósítónk : Hohenlohe herceg tudvalevőleg 
fölajánlott Szepes-Béla városának 8670 holdnyi erdő­
területért, mely tátrai birtokával határos, cserében 
1300 holdnyi szántóföldet, egy félmillió készpénzt és
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azonkívül a tervezett azepesbóla—novitorgi vasút 
kiépítéséhez egy félmillió korona hozzájárulást. Ezt 
az adás-vételi ügyet a városi képviselőtestületi gyű­
lésen annak idején tárgyalták és azután lölobbezés 
folytán a megye törvényhatóságához és onnan a bel­
ügyminiszterhez került. A belügyminiszter a lölebbezés 
elintézésében azt irta, hogy az el- illetve oserébe adandó 
s nyerendő területnok helyes értékelés és egyéb tekinte­
tekből való megszemlélése nélkül az ügy érdem eges 
tárgyalásába ne bocsátkozzék. Ezt a szóban levő terüle­
tet most egy szakértőből álló nagy bizottság már be­
járta, melynek eladási ügye fölött a legközelebbi vá­
rosi közgyűlés fog dönteni. Az eladásba bele nem 
egyező lakosok tegnap dr. Gábriel Frigyes össze­
hívására négy ülést tartottak, melyen tiltakoztak az 
adásvétel ellen és kimondották; hogy a Hohenlohe 
herceg által tervezett birtokvásárlást minden uton- 
módon meghiúsítják. Ez odiőzus ügy megzavarta a 
városi belbókót is, sőt bünpörre is szolgáltatott okot. 
Ezt pedig az idegenek tórfoglalása hazánkban idézi 
elő, melynek következményei áldatlanok.

M yilttér.

Anyagkivaíasztási zavarok
ezerféle betegség okozói és ezen általános tapasztalatból kiin­
dulva, majdnem megfoghatatlan, hogy minő közönyösséggel 
viseltetnek nagyrészben, az ezen betegségben szenvedők őzen 
alapbetegség iránt, amelynek gyógyítása pedig a logfontosabb 
az egészség ápolásánál. Egy üveg r o h i t s c h i  „ T e m p e l -  
q u e l l e 1* a naponkinti borhoz mindig jótékonyan hat ilynemű 
betegségeknél, anélkül, hogy a szokott életmódot meg kolleno 
változtatni és mindenesetre minden egyéb szernél jótékonyabb 

hatású, már könnyű és biztos hatásánál fogva is.

láz e rovat alatt közlöttclknek sem tartalmáért, sem alakjáéi 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
Uszóverseny. A Magyar Atletilcii Club Duna- 

bajnoksága ma folyt ie. A versenyzők a káposztás­
megyeri sziget felső csúcsa fölött 1 kilométerre indul­
tak el; a cél a Margitsziget alsó csúcsa volt. A győz­
tes lett Balatoni (Grafl) 'Károly M. A, C., aki 1 óra 
4 mp. alatt tette meg a 8 kilométernyi utat. Balatoni 
most harmadszor védte mog e győzelmével Auguszta 
főhercegnő diját; második Kéler Tibor Balatoni Úszó 
Egyesület 1 óra 1 perc 16 mp, harmadik Kestler 
Géza W. A. C. Bóos 1 óra 3 perc 15 m p, negyedik 
Horváti Elemér Bal. U. E. 1 óra 3 perc 20 mp., Ötö­
dik Balogh Gusztáv M. A. C. 1 óra 6 perc, hatodik 
Matarcsili József Bal. U. E. 1 óra 8 perc 5 mp. A 
bajnoksággal időelőny-verseny volt összekötve, mely­
nek győztes© Balogh (előny 12 p.) második Kéler 
(előny 5 p.), harmadik Horváth (előny 8 p.), Az úszók 
mind jó kondícióban értek be.

K erékpár- és a th letlka l versenyek . A Ma­
gyar Úszó Egyesület vasárnap megtartott jubiiáris 
versenyén, dacára a rckkenő hőségnek, elég szépszámú 
közönség jelent meg a csömöri-uti versenypályán. Az 
egyes versenyszámok is szépen sikerültek. A verseny 
a következő sorrendben folyt le:

I 100 yard handicap. Kőt olőfutam után 1. Ho- 
lics (M. U. E.), 2. Darvas (M. U. E ), 3. Weisz 
(ál. U. E.)

II. Megnyitó kerékpárverseny 1000 méter. 1. Ko- 
nvátlu (M. U. E ), 2. Vadas (M. U. E.), 3. Pilisi 
(F. K. E.)

JIl. Jubileumi emlékverseny 2000 méter. 1. Papszert 
(M. U. E.) 2. Fnsoh (F. K. E.), 3. Herczegh (M. U. E.).

IV. Senor kerékpárverseny 1010 méter. 1. Péter 
(Szeged) 2. Pilisi (F. K. E.), 3. tíonnenschein 
(M. U. E.).

V. Jubileumi vigaszverseny 2000 méter. 1. Kom­
játhy (M. U. E.), 2. Biiumior (C. K. E.), 3, Löwv 
Arthur (F. K. E.). J

VI. Hátrányverstny 500 méter. 1. PüsDÖkv 
(M. U. E). 2. Vadas (M. U. E.), 3. Löwy (F. K. E.)

VII. 8015 méteres egyleti csapatversenyben: M. U. 
E. 17 ponttal első, M. A. G. 19 ponttal második.

Vili. 402 25 méteres futás handicap. 1. Radvei 
30 méter előny, 2. Ilalmay 25 méter előny, 3. Vetzel 
Györgv 0 méter előny.

IX. Jubileumi emlékverseny 25 km. vezetéssel. Löwy 
Arthur kezdettől fogva vezet, még azután is. mikor 
motorja elromlott, azonban az utolsóelőtti fordu óban 
líusztolesz jó vezetést kapván, egész körrel elhagyja 
s igv 1. líusztolesz (F. K. E.), 2. Löwy Arthur 
(F. K. E.), 3. Püspöky (M. U. E.).

K arlsbadi versen yek . A mai nappal véget 
ért az ötnapos karlsbadi meoting, mely végered­
ményében nem nagy dicsőséget hozott a rendező 
verseny-egyletnek. A versenyek ma is oly gyengén 
sikerültek, mint a moeting előző napjain, csupán a 
Karlsbadi dij keltett némi érdeklődést, melyet az elő­
zetes favorit Elptnor nyert meg. A részletes eredmény 
a kövotkező:

I. Dij 2000 korona. Távolság 1200
méter. Póchy A. llózsa Lili (Tarai) első, Maulner V. 
ltosoglio (Southoy) második, Szemere M. Üthmár

(Lovász) harmadik, azután Philister. Totalizatőr: 
10 : 31. Helyrelogadások: I. 50 : 91. II. 60 : 76.

II. Preis von dér altén Wiese. Gátvereeuy. Han­
dicap. Dij 8000 korona. Távolság 2400 méter. Hg. 
Taxis E. M. Tolmács-a (Williamson) első, báró Kö- 
nigswarter H. Portás-a (Rosack) második, Dréber A. 
O/tiw-je (Hux’able) harmadik. Totalizatőr: 10: 17.

III. Kyerellen kétévesek eladó handicapja. Dij 2000 
korona. Távo'sság 1300 méter. Dreher A. Timakova-^a 
(Cleminson) valkoverben.

IV. Karlsbadi dij. Dij 20/100 borona. Távolság 
2ICO méter. Báró Springer G. Elptnorja (Lewis) első, 
Péohy A. Babérja (Tarai) második, báró Königswarter 
II. Torquemadája (Russel) harmadik, azután Bergeret, 
Ka’Gali Totalizatőr: 10:18 Helyrelogadások: I. 50:90 
II. 60: 107.

V. 1. osztályú eladóverseny. D ii 4000 korona. Tá­
volság 1600 méter. Péohy A. Barbarossdja (Holmes) 
első, Krausz L. Tannháuserja (Slaok) második. Aresin 
Fatton 1. Ugyanazja (harmadik) Bonta. Tota'izatór: 
10: 26.

VI. Westend akadályverseny Dij 8000 korona. 
Távolság 4CC0 méter. Herceg Taxis E. M. Baltavára 
(Williamson) első, Mautner V. Licieje (Rosack) máso­
dik. Schind er L. Guguja (Maohan) harmadik. Tota­
lizatőr: 10: 19.

VII. Kétévesek Beaten'Handicapja. Díj 8C03 ko­
rona. Távolság 2100 méter. Báró Üohtrltz Zs. Románja 
(Tarai) első, Dréher A. Rabulistja (C eminson) máso­
dik, Krausz L. Orousa (Slaok) harmadik. Azután: 
Reporter, Leona. Totalizatőr: 10: 44, Holyrefogadá- 
sok: I. 50: 114. II. 60: 95.

§§ O y erm ck esem p ész  g ró fn ő . Megemlékeztünk 
arról a szenzációs esetről hogy Werzirska Kurleczka 
grófnő Posenben családi állás elleni vétséget ős csa­
lást követett el azzal, hogy büntársnŐi segélyével 
idegen gyermeket csempészett a család ába csak azért, 
hogy tetemes örökség birtokába jusson. A grófnő 
és társai fogházba jutottak, a vizsgálatot a na­
pokban befejezték s az esküdtszék az ősz kez­
detén fogja tárgya ni az ügyet Berlinből jelontik. 
hogy Werzirska grófnő, aki a berlini országos 
törvényszék lakója, a gyermekcsempészés ájtal a 
wroblevói majorátust akarta megszerezni, amely 
egyébként a gróü család oldalágát illette volna. A 
bonyolult ügyet külföldön elrendelt tanukihalga- 
tásokkal, hosszadalmas nyomozásokkal igyekeztek 
megvilágítani. A grófnő 67 éves, de még mindig 
csinos, szép alakú nő, az igaz, hogy a fogság kissé 
megviselte. A tárgyaláson sok dolga lesz a tolmá­
csoknak, mert a vádlottak, valamint a tanuk nagyobb 
része csak lengyelül vagy oroszul beszól. A grófnőn 
kívül komornáját és egy szülésznőt von kérdőre a 
berlini igazságszolgáltatás. Az ügy kimenetele elé a 
lengyel arisztokraták köre érdeklődéssel tekint, mert 
a tárgyalás érdekfeszitő regénynek Ígérkezik, amely­
nek vége valószínűleg az lesz, hogy a grófnő tégy- 
házba ju t A hat éves, állítólagosán becsempészett fiú, 
kinek illetékességét a törvényszék elismerte, jelen­
leg atyjánál van. Az esküdtek Ítélete nagy befolyás­
sal lesz a fiú sorsára i s ; ba anyja legybázba ke­
rül, a majorátus az oldalágra száll és a fiú egyszerre 
veszítené el anyját és a vagyont

TÁVIRATOK
P á t i .,  julius 19. A Sprjnger-féie szeszgyárban 

Waison-Alfort elővárosban kazánrobbanás volt. Há­
rom munkás és egy adóhivatalnok életüket vesztették, 
tiz munkás megsérült.

A th én , julius 19. A kamara elfogadta a hadse­
reg fóíozényleténok megváltoztatását tárgyaző határo­
zatokra vonatkozó törvényjavaslatot, valamint a költ­
ségvetést. A ház való-ziutileg nőm lóg újból össze­
ülni. Több képviselő e u azott, A  király julius 27-ikén 
Aixba utazik.

Kormányváltozáa Spanyolországban,
M adrid , julius 19. A kamara több tagja a ki- 

rályi palotába meut a trónboszédre vonatkozó válasz- 
felirat átnyujtása végeit. Délután 3 órakor miniszter- 
tanács lesz. Azt hiszik, hogy általános minisstenát- 
Ság lesz. —

Madrid, julius 19 A kamara és a szenátus a 
kormány azon közlése alapján hogy minisztcrválság 
keletkezett, üléseiket fellüggesztették.

Madrid, julius 19. A  mai minisztertanács 
után, moly a tongorészetügyi hitolokkol foglalko­
zott, a miniszterok bejelentették St/tWúnak lemon­
dásukat. Erre Silvela minisztorolnök a királyi pa­
lotába ment, hogy elötorjoszszo a királynak az 
égésé kabinet lemondását.

Madrid, julius 19. A  király újból Silvelát 
bízta mog a kabinetalakitással, amit azonban Sil­
vela nem fogadott el. Villaverdc kamarai olnököt a 
királyi palotába hívták.

Madrid, julius 19. Villaverde kamarai olnök 
elvállalta a kubinet megalakítását és délelőtt elő­
terjesztette a királynak az uj miniszterek név­
sorát. Hir szerint Bescada volt pénzügyminiszté­
riumi titkár (Villaverde alatt) lesz pénzügyminisz­
ter, Zulncta tábornok hadügyminiszter, Camara 
tougoriiaEy tongerószotiigyi miniszter.

Madrid, julius 19. Stlvela minisztorolnök teg­
napelőtt beszédot mondott, melyben rámutatott 
Franciaország és Spanyolország azon közös törek­
vésére, hogy Marokkóban fonntartassék a status- 
quo, továbbá hangsúlyozta a jelentékeny tengert 
haderő szükségességét. Silvela azon kívánságának 
adott kifejezést, hogy a francia tostvérnomzettol 
való barátságos viszony mindjobban erősödjék 
mog. Az Imparrialo beszédről szólván, azt mond ja, 
hogy ez a Franciaország és Spanyolország között 
lévő szövetség határozott kijelentése.

Ötven ember halála.
Nisni Novgorod, julius 19 A Péter I. nevű 

kétemeletes gőzhajó, inely 200 utast és 7000 púd 
árut szállított a helybeli vásárra, Nisni-Novgorod 
közelébon leégett. A tűz folytán élctükot vesztett 
személyek számát még nem állapították meg. Az 
eddigi jelentések szerint 50 utasnak hiro voszott.

Közgazdasági távirat.
N ew -Y o rk , julius 19. A múlt hét aranvkivitele 

331.233 dollár voit, mely üsszev legnagyobb részben 
Németország szániára való behajózásra volt szánva. 
Az eziistkivitel 446.646 dollár volt.

KÖZGAZDASÁG
A helyiérdekű vasutak fejlesztése. A Magyar 

Mérnök- és Építész-Egyesület a helyiérdekű vasut- 
ügynek fellendítése érdekében igen érdekes és alapos 
emlékiratot készített. Az emlékirat, melyet az egyesü­
let ut-, vasút- és hídépítési szakosztályának bizottsága 
Miklós Ödön elnök és Tötök Emil előadd javaslata 
alapján dolgozott ki, a jelenlegi nobózmények és sé­
relmek megszüntetését, a helyiérdekű vasulügynek 
föllenditését a fennálló törvények és rendszer alapján 
kívánja biztosítani. Az emlékiratban kifejezett főbb 
kívánságok a következők:

Az állami támogatásban minden újonnan létesülő 
helyiérdekű vasút egyenlő arányban részesüljön és 
pedig mindenkor az államsegitség maximumában, azaz 
az ópPősi tőke 10 százalékában. Hasonlóképpen tiz 
százalékos hozzájárulást nrnjtson a postaüincstár 
annak fejében, hogy az uj vasút a postaszálhtást 
eszközli, a nélkül azonban, hogy eu.o megváltási 
összeg tejében ellenértékű törzsrészvényeket köve­
teljen, mivel a vasút a nyújtott segítség, lejében ellen- 
szolgálatot teljesít.

A 6zállitási adó alól tízéves mentesítés van biz­
tosítva a helyiérdekű vasúti törvény alap á n ; mivel 
azonban csak a legritkább esetben jövedelmez az uj 
vasút ez idő leteltével, az emlékirat az adómentesítést 
miudaddig kéri kiterjeszteni, amíg az elsőbbségi tőke 
osztaléka az öt százalékot el nem éri. Ily címen az 
ál am úgyis csak 120.0C0 forint jövedelemhez jut, ami­
ről annál könnyebben mondhat le, mert mikor Ghvczy 
pénzügyminiszter ez adónemet behozta, az ország 
pénzügyei olyanok voltak, hogy kén> leien volt min­
den eszközt megragadni, mely az államnak jövedel- 
mot nyújtott.

Az építési tőkét oly költséges beruházások is ter­
helik, amelyek a helyiérdekű vasút keretein kívül es­
nek és attól eltérő érdekeket szolgálnak. Kívánja az 
emlékirat, hogy a csatlakozási állomások építési kötsége 
a fóvonalt terhel,o, mivel annak testében épül és an­
nak lartozéka. Hadászati követelmények címén ne kel­
lessen megokolatlan és lölösle-es terheket viselni és 
amennyiben abadügyikormányzatnak b.zonvos kívánal­
mai vannak a teljesítésükhöz szükséges összeget ad,a 
minden más ellenszolgáltatás nélkül az á lám. A járó­
müvek használata lejében no kellessen a M. Á V-nak 
fizetdndő pótlék húszszorosát oievo készpénzben depo­
nálni, hanem az töröltessék el esetleg pedig fedezhető 
legyen elsőbbségi kötvényekkel is.

Az ópitósselüsszefüggőkérdósekközülas abváiyt 
az al- és lelépitményeknél továbbra is szükségesnek 
tartja az emlékirat, ellenben teljes szabadságot ki- 
váuadnia tervezőnek úgy az állomási vágányok liosssza, 
mint száma tekintetében, valamint az összes állomási 
magasépitmónyok tervezését és köitségelésót illetőleg. 
Az előmunkálati engedély megadásakor eleve megálla­
pítandó, hogy noui forog-e fenn valamely körülmény, 
ainoly a vasút megépítését akadályozza, nohog.y a 
vállalkozó hiábavaló költekezésbe sodortassák. Mi­
után a sínek megszerzése hazai gyárakban kötelező, 
megfő elő intézkedés utján Tétessenek ki a vaskartelt 
alól a helyi érdekű vasutak céljaira szolgáló szállít­
mányok. A rossz viz és hófúvás okozta költségek no 
essenek az építési tőke terhére, hanem teremtessék © 
céiből egy külön a'ap.

Az üzletkozelést illető'egolosóbb díjszabási intés- 
kedéseket és szállítási jutalékot kíván az emlékirat A 
helyi érdekű vasút ama szál.itmánvok után, molyekot 
a  M. A. V. tszián az uj vasút létesítésének köszön, 
a bruttó Lovő'o ek után öt százalék jutalékot kapjon 
s önálló Üzemű vasutaknál eme jutalék tíz százalékra 
emeltessék. A menoirondet illetőleg pedig motoros­
üzem behozatalát sürgeti, mely által a személyszállí­
tás a teheriorgalomiól elkülönítessék és így egyrészt 
a személyszállítás gyorsabban volna eszközölhető, 
másrészt az egyes állomásokon a huzamos tartózko­
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dás és ezáltal a fölösleges idővesztegetés megszűn­
nék. Aló? a® iparvágányok és keskenyvágányu, vala­
mint az önálló ütemű helyi érdekű vasutak tervezése 
tárgyában kivan tágabb szabadságot s messzebbmenő 
engedményeket az emlékirat, mely végül a kisajátí­
tási eljárást is egyszerűsíteni és gyorsítani óhajtja.

A fegyverekkel való kereskedés korlátozása. 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter legutóbb vala­
mennyi másodfokú iparhatósághoz rendeletot intézett, 
amelyben közli, hogy a honvédelmi miniszter a tény­
leges állományú honvéd-fegyermestereknek fegyverek­
kel s az ezekhez tartozó szerelékekkel és fegyver- 
alkatrészekkel való kereskedés üzésót megtiltotta. Ugy- 
ezintén megtiltotta nekik, hogy az említet cikkek be­
szerzésére egyes cégeket reklámszerüen ajánljanak. 
A kereskedelmi miniszter lölhiyja a másodfokú ipar­
hatóságokat, hogy © rendeletet miheztartás végett 
közöljék az alsófoku iparhatóságokkal.

L ejáró szállítási adómentesség. Mint a magyar 
államvasutak igazgatóságaközzéteszi, a magyar királyi 
államvasutak kezelése alatti csetnevölgyi h. é. vas­
úton a szállítási adómentesség f. é. szeptember 7-én 
lejár. Ennek folytán a nevezett vonalon szállításra 
kerülő áruk után az árudijszabásban (ideértve a füg­
geléket is), valamint a dijkedvezményi jegyzékben 
loglalt vagy időközben hirdetmény utján érvényesí­
tett díjtételek a szállítási adókötelezettség beálltának 
időpontjától lógva a megfelelő adópótlókkal lelemolve 
alkalmaztatnak.

A vetések állása Ausztriában. Bécsből jelen­
tik nekünk: A löldmivelésügvi minisztérium jelen­
tése a vetések állásáról julius hónap közepéről a kö­
vetkező : Az időjárás az elmúlt jelentési időszakban 
az időjárási katasztrófák beálltáig általában kedvező 
volt. A tartós eső és julius második hetének hű­
vös időjárása akadályozta a téli vetések uegéró- 
sét és Alsó-Ausziria némely vidékén megszakította 
az éppen akkor kezdődő rozs aratását, minek folytán 
íz idén is lényeges késede'om állott bo az aratási

munkában. A még fojlődéskőpes nyári vetés 'megéré- 
sóre hasznos lehet a beállott nedves idő. Másrészt 
a tolvton ,arto csapadék és heves szelek több helyen 
hozzájárultak a gabona erős megőrlésóhez, ami a ga­
líciai, sziléziai és bukovinai termést lényegesen 
befolyásolni fogia. Magyarországban és Felső-Auszt- 
riában is, károkat okozott a búza- és árpaállomány 
megdölóso. A különböző károk folytán kisebbedtek 
a terméskilátások a galíciai és sziléziai téli ve­
tésekre nézve. Nyugati Csehországban csak közép­
szerű, Csehország többi vidékein és a többi tarto­
mányokban közepes jó termés várható. A búza jól 
áll a keleti tartományok kivételével, hol nedvossóg 
következtében sokhelyütt elterjedt a rozsda. A rozs 
nag.yrószben jól virágzott el és szép telt kalászokat 
mutat, A rozs-aratás e hónap 20-ika után lóg kez­
dődni. A nyári vetések Galíciában közepes jó or­
szágos termést, nyugati Csehországban részben rossz, 
részben közepes termést Ígérnek, a déli tartományok­
ban átlag közepes termés várható. A többi vidékeken 
a nyári vetések eredménye nem éri el a télieket. 
A déli vidékeken a gabonaaratást kielégítő eredmény­
nyel fejezték be. A tengeri az utolsó esőzések 
után túlnyomóan jó állást mutat. A szónakaszálást 
junius második fölének száraz időjárása kedvezően 
segítette elő. A beállt esős időjárás sok vidéken na­
gyon megártott a szénának. Galíciában és Sziléziában 
a szénatermé3 nag.yrésze tönkrement. A kapás­
növények megmunkálása Sziléziában, Galíciában és 
Bukovinában lassan halad. A burgonyatermés szen­
ved a túlságos nedvességtől és rothadni kezd, azon­
ban több tartományban jól áll. A cukorrépát fejlődé­
sében kedvezőtlenül be ol.yásolta a néhol lellópő nagy 
szárazság. Az utolsó esőzések után azonban javulás 
állott be és kielégítő termés várható. A takarmány- 
répa legnagyobb részben meglehetősen kedvezően á'l. 
Káposzta kielégítő. Lentermés mindenütt kedvező. 
A kielégítő bor termésre va ó kilátás, az utővirágzás 
igen kedvező lelolyása következtében, valamint" az 
utolsó esőzések folytán javult. Sok vidéken a ned­
vesség következtében peronoszpóra tűnt tel. A gyü­
mölcstermés a legtöbb tartományban kevéssé kielégítő.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor cég jelen­
tése.) A bécsi tőzsdén a lefolyt héten igen szilárd 
irányzat mellett a szeszjegyzések emelkedtek és ezen 
hausse befolyása alatt a denaturált szesz piacun­
kon is megdrágult. A fogyasztás nagyon jó és élénk 
vételkedv mellett nagyobb kötések létesültek, mert 
későbbi határidőre jó véleményt táplálnak. Mai nagy­
bani jegyzések azonnali szállításra 80.75—36.— K.,
évi szállításra 36.-----36.50 pr. 10.000 liter °/o, ingyen
hordóban a budapesti állomásra szállítva, készpénz­
fizetés mellett. Egyes barrelok 1 koronával drá­
gábbak.

N a p ir e n d .
Káplár. Hétfő, julius 20. — Római katholikus : Ülés. —

— Protestáns: Illés. — Görög-orosz: (julius 7.) Mai. Tam.
— Zsidó: Tharaus 25. — Nap kél: 4 óra 8 perckor. — 
Nyugszik : 7 óra 3f perckor. — Holp kól: 12 óra 1G perc­
kor éjjel. — Nyugszik : 2 óra 12 perckor délután.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Aíuzeum. Állattár. Nyitva van d. e. dórától 

délután 1 óráig.
Technológiát iparmuzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
KSzlekedfui Muzeum a Városligetben nyitva d. e. ö-től 

12 óráig és délután 2-től G-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
Egyetemi fiivészkert az Ullői-uton délelőtt 7 érától 12 

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
Az aquincumi ásatások fs  muzeum. Megtekinthetők egész 

nap III. kor. Ó-Buda, Kulső-tízent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-tcrről.

Manyer Keaeskcdeimt Muzeum, Igazgatóság, kereske­
delmi szak-önt viáro, tudakozó-osztálya é> kcieti mintatara 
V. kerület Váczi-körnt £2. s’ám aiatu Hivatalos ó rák : dél­
előtt ö órától 12 óráig ős délután 3 órától 9 óráig. Ha­
zai termékek áliando kiáljitása és kcresKeaelenitörténet- 
gyüjtemcny, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától tí óráig. A külföldi 
kirendeltséget sözDonti üzletvezetősóge (Magyar Kereskedelmi 
részvénytársaság) V., Váczi-kőrut 82. szám a la tt
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*) ünnep- és vasárnap, máj - 17-161 bez. 
szept. 13-lg közlekedni. — I) Jun. 17-tflI 
bez. szept. 15-ig közlekedik. — •) Máj. 
havában csak Brassóig közlekedik. — 
‘j Csak hétköznapokon közlekedik.

t) Ünnep- és vasárnapokon 
május 17-tól bozárólag szept. 
27-ig közlekedik. — ») Ünnep­
éé vasárnapokon máj- 17-tól be­
zárólag szept. 13-lg közlekedik.
— •) Ünnep- és vasárnapokon 
máj. 17-töl közlekodlk.— •» Máj. 
havában csak V áciig közlekedik.
— ’) Minden kedd, csütörtökön 
és vasárnapon közlokedlk. — 
•) Minden szordán és szombaton 
közlekedik.
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A vonatok indulása és é rk ez é se  Buda-Csáazárfűrdő kitérő.
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a hnj Ápolására, a növés 
mozdítására, a fojbór erösPé- 
sé ie , uraknál erős é s  teljes 
szakállt novoszt és már rövid 
Idei használat ú tin  is u iy  a 
hajnak, mint szak állnak termé­
szetes fényt Ó9 toltséget köl­
csönös ós mogévja ezeket a 
korai mogőszUlósti 1 egósz a

kósö aggkorlg.
Cg.v l ó q o l f  á r a  
1, 2 ,  8  ó s  S I r t .

Postai szétküldés n-nőnként az 
ÖR-zegnek előre való beküldési 
után vagy utá'iv’ttel az egósz 
világba a gyárból, hova m in ­

d e n  rendelés intézendő

C s i l l a g  A n n a
Wien, I„ Örsben H.

Sok pénzt!
100 koronáig koreshotnok 
havonként, minden állVu  
ogyónok Ime.lókkeresetnok  
Isi. Közelebbit . R e c l l  61.' 
alatt n M E R K Ú R  h ir d e ­
t é s i  o s z tá ly á n á l S tu tt­

ga rt. -e ld c k s tm - e ó.

R é s z le t f iz e t é s r e
ara n y , ez fts t ,  é k s z e r e k  
z se b ó r á k  e s  In g a á ra k  o l­

c só n  k a p h a tó k  
Orttnbergcr Ármin Béli 

V l.V á o l -u to a  3 0 . Z. em . 2 3 .

Ha kodvell a tcrniészoiadta 
lisz la  ló bort, tegyen kísér­
letet nálam. Szállítok vas­
úton hordóimban 50 litertől 
kezdve, kitűnő, zamatos fe­
hér bor t 40. vörö«et 30 fillér­

ért liLsrenkint.
Mintát C> kgr. posta- 

láda) 3 koronáért bérmoutvo
küldök.

ciraPaukÖdöii, Fiume.

M agy. kir. államvasutak, 
lütí 151/903. sz.

H ird etm én y .
A m. kir. államvasutak

igazgatósása  nyilvános 
versenyt hirdet a pozso­
nyi állomáson létesítendő  
iroda 6s lakóépületnek, 
valamint fölvételi épület 
Ill ik osztályú várótorem  
toldalékénak előállításá­
hoz szükséges munkák 
végrehajtására.

A tervek, a költségve­
tések, az cgységárjegy- 
zék, a szorzűdósi tervo- 
zct, ajánlati minta, a pá­
lyázati feltételek, valaminl 
a munkák végrehajtásá­
hoz kötött föltételek Buda­
pesten, a magyar királyi 
államvasutak igazgatósá­

gának magasépitményi 
ügyosztályában (VI. Te« 
réz-körut 5G. III. éra. 14.J 
és Pozsonyban a  magyar 
kir. államvasutak pozso­
nyi osztAlymőrnökségőnél 
(Pozsony főpályaudvaron] 
a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

z\z ajánlató!; legkésőbb
1903. évi julius hó 31-én 
déli 12 óráig nyújtandók 
bo alulírott igazgatóság 
építési és pályafentartási 
lóosztályában (Budapest 
ten, VI. kerület. Toróz- 
körut 50. szám II. oinolct 
10. ajtó). Az ajánlatok egy 
korona, az ajánlatok m el­
lékletei ivenként 30 Kiló­
i é  s bélyeggoi ellátva és 
lepecsételve a következő 
felirattal nyújtandók bo. 
,,Ajánlat a Pozsony állo­
máson létesítendő iroda 
és  lakóépületnél valurninl 
a löivétoli épület III-ik 
oszt. várót3rotu toldaléké­
nál toljesitűndő munkákra

Csak az összes mun­
kákra lett ajánlatok fog­
nak figyelőmbe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
m egelőző napon vagyis  
1903. évi julius hó 30-án 
délelőtt 12 óráig 3300 
korona azaz: háromezer- 
háromszáz korona bánat-

£énz teendő le a magyar 
irályi államvasutak köz­

ponti főpénztáránál (Buda- 
1 esten, VI. kér., Andrássy- 
ut 75. szám földszint) akár 
készpénzben, akár állami 
ütőtökre alkalmas érték­
papírokban.

A bánatpénzről szóló le 
tótjegy az ajánlathoz nem  
csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam  
szerint számíttatnak, do 
névértéken felül számítás­
ba nem vétotnok.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénznek 
térti vovónynyel adandók 
föl.

Budapesten, 1903. évi 
ju lius hóban.

A z igazgatóság.



Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1903. julius 20. 190. szám.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1903. julius hó 20-án.
A .Z  u j F i i i i < U i x i i d i -  

Énekes bohózat 3 felvonásban.
Kezdete 7Va érakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Héttő, 1903. julius hó 2C-án.

B o b  h e r c e g  é s  M i é i  h e r c e g n ő .
Énekes bohózat 4 felvonásban. Irta: Féld Mátyás. 

Zénóját összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7Z/3 órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e r se n y .
l ' r o f .  W ie H e h e n d o r ír  11. karmester.

Hétfő, 19J3. julius 20-án.
Előadás a Szt.-Lukácsfürdö duiaparti nagyvcndéfllöjében

I. „Talpra" Induló
II. „MArtha“-nyllány

III. „Tavaszi üdvözlet", keringő Uundlaon
IV. Egyvolog az „ördög Róbert** o. operából Meyerbovr

Mosltowsky 
Bihari 
Káint Bacns 
Bacbo 
Thomas 
Weber-Borlics 
Grieg 
Ganno

H Az

V. „Lobongrin“ előjátéka 
. . .  a) Serénáda 
’ *■ b) Valso lento

VII. „Phaeton" (slmfonlkus költemény) 
VIII. „Magyar ábránd"

IX. „Rnymond'^-nyitány
X . „Felhívás tinóra", (keringő rondo) 

XJ. „Peor-Qynt" Első Suito
YII. „La Carina", mazurka

_Athenaeum Írod. és nyomdai r.-t kiadásá­
ban Budapest, VII., Kercpcsi-út 54. megjelent: 

Dr. HORVÁTH CYRILL

Tftagyar zfrodaíom 
Története.

Ö s - B u d a v á r a
N y it v a  <1. n . 3  ó r ú t ó l  r e y c c l l  4 ó r f t l j f .

M a  h é t f ő n ,  J u l iu s  2 0 - ó n .

F é n y e s  k iv ilág ítás.
A nagy variotó-szinpadon fellépnek :

M O R C  A S C H A N I
'  u kreol nő-baritonista, az amerikai énekesnek csillaga.

The Georgia Ficcannlnies,
néger csoport. A szezon legnagyobb érdekességo. 

Í M C i s s  J l i i v e n s b e r ^
íz állandóan kedvelt angol csalogány és a többi uj nagy­

szabású attrakció.

F o l i e a  C o m . i q u . e s
*  F .In  k r l t lK c h e r  P u n k t ,  mulattató uj német bohózat és 

N te lu h a r d t  az ö érdekes, uj bzólészámaival.
1 P á h o ly o k  óh ü lő h e l y e k  a z  e a t l  t o r ló d n a  m ia t t  

e lő r e  v á l t h a t ó k ,  
l le lé p ő  < lij OO f i l l é r .

Kedvezményes jegyok a városi tőzsdékben kaphatók.

Szekérponyvákat
k i t ű n ő  m i n ő s é g b e n  a l e g o l c s ó b b  g y á ­
r i  á r o n - , a r e n d e l é s  b e é r k e z é s e  n a p ­
j á n  s z á l l í t h a t  F I S C H E R  J.-c é g  z s Ak- 6 s 
p o n y v a g y á r t á s a ,  B u d a p e s t ,  V.. N á d o r -  
u t c a  3 1—3 3. A l a p i t t a t o t t :  1 8 8  2. E l 1 8 -  

m .e r t  l e g s z o l i d a b b  k i s z o l g á l á s .

I. KÖTET:

A régi magyar iro­
dalom története.

Számos szöveg-
j.........................képpel és mü- 

mcllékletlel.

RtöSER-tanintézel
Otvenegyedik iskolai év. Tanulók eddigi száma 16560. B

(14--18 éves ifjak rész/re),telje-1 
1. H á ro m o ez tó ly u  faen egyenjogú az állami, koz-!

.  ségi, testületi és koroskedelm* I  
f p k n k p r p « : k P í l P l m i  I akadémiákkal kapcsol .los | I tJ lb ü K C I C ö R B U e i l l l l j fol-6kepti(ik i ík  <14kk|J Érott I

Isk o la  lsépi bizonyítványai ez egyéves 5
lönkéntesséqre jogosítanak.

2. N e g y o a z tá ly u  . ( lő  14 éves lluk r.szOrv), telje.
.............................. Jgu az állami és községi I

iskolákkal. - - -------------

2. u e g y o s z ta iy u  . (10—14 öves
polgári iskola 
kereskedelmi) kü,fi;,dIcU r é n in ,
R C I C O h C U C iH l l  | (szerb, román, bolgár, horvát és |  

sza k ta n fo ly a m  I n,'tnetországi ifjak részére.

A d . kir. vallás- ás közoktatásügyi minisztérium 
által kiadott

„HIVATALOS KGZLQNY“ -ben
íSfciH»E| rueg j clcnt ^KiaSBfiiiSfczra;

T A N T E R V E K :  J
A k ö z é p isk o la i  tanítás torvoi 4 0  Cl. 3 

(A „Hivatalos Közlöny** 1899. évi I 
11-ik száma.)

A f e l s ő b b  l e á n y i s k o l a  tantervo B 
60  fillér. (A „Hivatalos Közlöny* u 
1901. évi 15-ik száma.) ?

Az állami elemi iskolai tanító- és  
tanítóképző intézetek tanterve 
60  üllér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1903. évi 4-ik száma.)

4. E g y é v e s

kereskedelmi
s z a k ta n fo ly a m

és leinőttek részére, kik I
iskolai kötelezettségüknek eleget |  

I téve, a nagykereskedelem terén vagy I 
| gyári, pénzintézeti t-tb. gyakorlati I 
hivatásokra szükséges képesítést I
('■hallják megszerezni mnguknak.

Beírások: augusztus 3 0 tói szentember 5-ig. 
E r te a lto -k iv o n a to t  k ü ld  e z  Ig a z g a tó  :

K ő s e r  .Vsinos t a n á r ,  I

A  m a g y a r  isk o la i  
h e ly e s írá s  s z a b á ly a i

30 üllér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1903. évi 7-ik száma.)

Ara a 755 lapra 
terjedő, 8-rét alakú 
munkának fűzve 12, 
kötve 15 korona.

■illáinál és minden 
könyvkereskedésben. .5

é /ii ATHENAEUM Írod. is  nyomdai r.-t kiadásiban 

Budapesten, VII. kér., Kerepcsi-nt 54. megjelent:

SZÁZ ÉV &
A MAGYAR 
MŰVÉSZET 

TÖRTÉNETÉBŐL.
I r ta  SZANA TAMÁS.

tfíb 235 SZÖVEGKÉPPEL ÉS Kta 
.  30 MÚMELLÉKLETTEL V

Ára diszkötcsben 40 korona.

E DISZMŰ 1 20  LEGJELESEBB FESTŐMŰVÉSZÜNK ÉS 
SZOBRÁSZUNK ÉLETÉT ÉS MUNKÁIT MUTATJA BE.

J

Szállítunk utánvéttel a monarkis minden állomására 
költségmentes csomagolással

legfinomabb régi horvát uradalmi szilvórinmot
3  ü v e g  H K .— ,  ti ü t t g  13 K — ,  12  ü v e g  3 8  K .

Továbbá 25 egéss 000 literes hordókban különböző évjáratú 
valódi uradalmi exilrórium. Kimerítő árjegyzék bórmenlvo.

Horvát szilvóriumkivitoli társaság
Hinkó Kaufmann & Co. Zágráb, Horvátorsz.

Az összeg előro való beküldése esetén 
bérmentve. Kaphatók a „H ivatalos

K özlöny" k iad óh ivataláb an :

m M P E L R , (W ú d ia n e rF .é s  F ia i)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

BÜDAPEST, VI., Andrássy-út 21, sz.

Eső-köpeny
valódi hamburgi gyártmány 

mogbizhatóan vízmentes, 
divaton szin- én szabásban
l t  ír ttó l 3<  ír tig .

Testvérek
férfi-, flu- é s  

g y erm ek -  
r u h á k  m in d en  a lk a lo m ra  
K p c a t ,  K á r o ly - k ü r u t 2 6

K O C H

H asm enést
kis gyerm ekeknél é» íolnőttok- 
nél mogszUntoi u Sztrako-féle 
Tannlncsokoládó. — Kapható 
gyögytárakbau 40 fillérért.

F o n to s  h á z ta r tá s i  
c i k k  ’ i^ D K ó líu szz slr
hiiszná'ható tűzésnél, sütésnél 
vaj, ludzsir helyett. A kókasz- 
2 s ir  teljesen szagtalan, szapora 
soká tartható, kellem es, egész­
ség es, könnyen emészthető, 
cukor- és gyomorbajosoknak is 
ajánlható, ö tk iló s  posindoboz- 
zal utánvétellel 8 koronáért 
bárhová bóiinontvo küld: Klein  
Regina Tolosva.

G yakran
b fz o n y tn la n N d g  f o g j a  e l
u z  e m b e r e k e t ,  ha arról van 
szó, mi volna a legcélszerűbb  
arra, hogy gazdasági viszo­
nyunkat előnyösen változtassuk 
m eg. Legyen ux azon esetek­
ben. ha vulamit venni vagy el­
adni, bérelni vagy bérbeadni, 
legyen  nz bár birtok, bérház v. 
telek. Pénzkölcsönvétel vagy 
pér.zkölcs'iuadás vagy jelzálog­
kölcsön. Eladása vagy beszer­
zése régiségek és ritkaságok­
nak. gyüjteinényoknok Elállá­
sa vagy m egvétele jóforgalmn 
üzleteknek tan- vagy más inté­
zeteknek. szakiskoláknak és 
részesedések jól jövedelmexő 
váll álatoknál. Ily és ohnez ha­
sonló esetokben, b iz to n  Cn 
g y o r s  eredm ényt, a „Buda­
pesti Napló . .u p r ó h lr d e t ó  
a e l "  nyújtanak.

7 0  k oron áért
az egész nyári idényre bérbe­
adók Törökbálinton, 1 szoba 1 
konyhából álló nyaralók. Rész­
letes felvilágosítást annak: Ba­
bér inán n Károly, Seheirich Ist­
ván, Fallenbüchel Elóris, U'it- 
tinger Antal, Bchenadok IZ- 
rinc, Killi János, Heexler Jó­
zsef, Krizsánovits Jánosné- 
Uunth István. Bunth Mátyásné, 
i'eíTuer János, Führinger Jó­
zsi'!, Goszler Leaárdné Török­
bálinton.

leányaevető- és tanintézet
nyilvánossági < 4  ly  n e  .  n  nyilvánossági

joggal felruházva, ■ “  joggal felruházva.
Áll 4 elemi és 4 polgári osztályból. Kitűnő tanerők. Elfogad b e n n la k ó  nö­
vendékeket (felnőtteket is). Kiállít állatnérvényes bizonyítványokat A neveldei 
díj igen mérsékelt. Rákospalota Budapesthez csak 15 percnyi távolságban 
fekszik, egészséges, falusi levegővel. Tágas, árnyékos kert. Kívánatra ismer­
tetővel szolgál, M o rc  S te tt no r  Augusta, igazgatónő .

F ü r d ő -  é s  i i c l i i l ö l i o l  y e k  a  e lö l i  v a s ú t  m e n t é n .
l'on atösszck öttctégck  é s  m en clára lí B u d ap estrő l (d éli vasúti pályaudvar).

(Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8-00 reggel, 8*00 este. Abbazia-Mattuglio 
x x U U d A lc l  érk. 937  este, 9*17 d. e. Menettérti jegyok 30 napig érvénycsok gyors­
vonatokra: I. oszt. 109-l0  K., II. oszt. 77-90 K., III. 49 50 K.
A F P fi d >ra8erh°f—Marburg—Murin át) Budapest d. v. ind. 8-00 reggol 8*00 este. Arcú 

■ A ll - v  érk. 9 50 d. e., 10 3J este. Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek*) 
gyorsvonatokra: I. oszt. 140-20 K., II. oszt. lO l1— K. 111. oszt. Gt-70 K.
A l i p n b n f  (Pragerhofon ^ u*̂aPest d- v- *nd- 8-00 reggel, 8’00 este, 1000 este. Vei- 

x x l l v l l l l t l l  den érk. 7'42 este, 6-46 reggel, 2 04 d. u. 30 napig érvényes menetiért jegyek 
•Veiden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 83.10 K., II. oszt. 58.10 K.. III. oszt. 30.80 K.

Bu l n f n n  v á r  Uud:1Pcst d- v- >ud- ++ 5’50 reggel, 6 50 reggel, 8-00 d. e. 2-00
U l U v t l l  d. u> |  5'25 d. u., 8-00 este, 10.00 este. Balaton-Főldvár érk. 

f f  8’52 d. e., 1104 d. e., 10‘30 d. c., 6-10 d. u + 8’10 este. 10’32 este, 1.42 éjjel. Gyorsvonati 
menettérti jegyek: I. o. 21.00 K., II. oszt. 14.40 K„ III. oszt. 8.70 K. Személyvonati menettérti 
jegyek: 1. oszL 15.40 K., 11. oszt. 10.30 K., 111. oszt. 0.50 K. Tekintet nélkül a k'adás napjára, 
a fürdöévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
R u lílfn n  Í?íir<ar1 ind- t t  5*ÍX> regf., 0-50 reg’., 8 00 d. c., 2 00 d. u. + 5’25 d. u., 
l j a i a n j l í - i .  t l i V t l  8-00 estCi 1O(X) esle Siófok érk. t t  3’27 d. e„ 10-37 d. e„ 10-10 
d. e., 5-37 d. u. t  7'48 esto, 10-11 este, 1.17 éjjel. Gyorsvonati menettérti jegyek: 1. oszt. 
19.00 K. II. oszt. 12.70 K., 111. oszt. 7.00 K. Személyvonati menettérti jegyek: 1. oszt. 13.50 K., 
II. oszt. 9.00 K., III. oszt. 5.60 K. Siófokig és vissza. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdö­
évad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
R r P n n P r H a d  Pragerbof-Franzensfesten át. Budapest d. v. ind. 8 00 regg., 8 00 este. 
■Dl v l l l l v  l  U tU I  Brennerbad érk. 5’26 regg., 3-01 d. u. 30 napig érvényes monctlérti 
jegyek: Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 132.— K., II. oszt. 94.80 K.. III. oszt. 00.70 K.

D' i r i l V Ó r  N.-Kanizsa-Barcson át, Budapest d. v. ind. 8-00 regg., 10 00 este, érk. 8-53 
I I I  U.VCIÍ este> 12 09 <1. u. Személyvonati menetjegyek Barcsig: I. oszt. 25.20 K.. II. o. 
10.80 K., III. oszt. 10 80 K. Barcsról 30 napig érvényes ‘menettérti jegyek: I. oszL 13.— K., 

II. oszt. 9.— K„ III. oszt. 6.— K.
T P flT lV ilii-f*ÍÍ F i i / í t p l p n  ^ udaPcsf» d- v- ,nd« t t  5-50 regg.. 0-50 regg.. 8-00 reggel, 
■L v I l j U U  1 III U U l v l t ' P  2 00 d. u. f  5-25 d. u., 8.00 este. 10.00 este. Fonyód-Fürdő- 
telep érk. t t  9 37 d. e. 1T53 d. e., 1058 d. e., 7-03 este, f  9 03 este, 11.00 éjjel, 2.25 éjjel. 
Gyorsvonati menettérti jegyok: I. ősit. 27.20 K„ II. oszt. 18.— K., III. oszt. 10.80 K. Sze­
mélyvonati menettérti jegyek : I. oszt. 19.20 K., II. oszt. 12.90 K., 111. oszt. 8.10 K. Tekintet 
nélkül a kiadás napjára, a fürdöévad végéig, azaz szoptombor 30-ig bozárólag érvényesek, 
f  i i  P l í ‘b p n  1u»r<r PraRerhofon át Budapest d. v. ind. 8 00 regg., 8-00 este, 10 00 este. 
Y J1C IL  11C 1IIJC I purkla érk. 8 00 este, 818 d. e.. 30 0  d. u. 30 napig érvényei me­
nettérti jogyek Spielfeld állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 60.20 K., II. oszt. 41.20 K., 111. 
oszt. 25.60 K.
fir ilQ Q P n Q n Q Q  Pragerbof-Franzensfesten át Budapest d. v. ind. 8 00 reggel, 8-00 este. 
v u o o t l i o a o o  Gossensass crk. 4-49 regg., 2-33 d. u. 30 napig érvényes menettérti 
jegyek: •) Gyorsvonat: I. oizt. 123.90 K., II. oszt. 88.70 K., III. oszt. 56.80 K.
f r f t r z  O’fMerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. Görz érk. 
V J U l ó  10.00 este, 10.07 d. 6.51 este. 30 napig érvényes iucucttértijevyck. Gyors­
vonat: I. oszt. 109.10 K., II. oszt. 77.90 K ,  III. oszt. 49.50 K.
T T p v iy  B,ud’ pe»t d- v. ind. 6.50 reggel, 8 00 r e g g , 2 00 d. u., 8.00 este, 10.00 esto 
J lC V  l / j  Koszthely érk. 1.00 d. u., 11.45 d. o., 8.10 esto, 12.00 éjjé'., 3.40 reggo!. Menet­
tértijegyek Keszthelyig; G yorsvonat: I. oszt. 34.80 K., II. oszt. 23.— K., III. oszt. 14.— K. 
Személyvonat: I oszt. 25.50 K., II. oszt. 16.80 K., III. oszt. 10.60 K. Tekintet nélkül a 
kiadás napjára, a fiirdőévad vegéig , azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
T jÍ d ÍIv ,NaPy-Kauizs»—Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 10.00 esto. Lipik érk. 
X J lj I l lv  10.I8 esto, 3.34 d. u. bacmélyvonatu menetjegyek Barcsig: I. oszt. 25.20 K., II.

o sz t  16.80 K.. 111. oszt. 10.80 K. Barcsról 30 napig érvényéé monottértijegyek I. oszt. 15.00 
K. II. oszt. 10 00 K. III. 7.00 K.
K f p m n  H’ragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg.. 8.00 esto. Érk. 7.51 regg., 
i V l c i f l l l  3 j 9  d. u. Bozcn Gries állom ásig 30 napig érvényes*) menettérti jogyok :Gyors- 
vonat: I. oszt. 132 K , II. oszt. 94.80 K , 111. oszt. 60.70 K.
I ^ í i r f c p f i Q p l i  (Prágf.rhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este., 10.00
I III l n L l i c i t  11 <1 O . este. Erk. 7.31 e s te , 6.35 regg., 1.50 d. u. 30 napig érvényes’) 
menettérti jogyek: Gyorsvonat: I. oszt. 83.10 K., II. oszt 58.10 K., III. oszt. 36.80 K. 
I b i l l i f  U f-Í i  (Pragerhofon át). Budapost d. v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 8.00 eate, 
I W l l l l o V  11 io.Ou esto Erk. 3.09 d. u., 8.33 esto, 3.34 rogg., 9.01 d. e. 30 napig érvé­
nyes menettérti jegyek Pültschach állom ásig: Gyorsvonat: I. oszt. 61.90K., 11. oszt. 42.50K., 
III. oszt. 26 40 K.
R n m n r K o í l  (Prágerhofon át). Brdapest d. v. ind., 8.00 regg., 6 50 regg., 8.00 este, 
I V t i l l l v l  U t l l l  ío.OO este. Römerbad, érk. 4.11 d. u. 10.02 esle , 4.33 regg., 10.31 d. e., 
30 napig érvényos menettérti jogyok: Gyorsvonat: I. oszt. 70.— K., II. o szt 48.60 K. 
III. oszt. 30.40 K.
*•>‘1 V * in  V l i  l ’- u l  (Kanizsán át). Budapest d. v. ind. 6.50 regg., 8.00 regg., 8.00 este, 
k J il»  i l l l j  lI I S U i ío.OO este. Savanyúkút Érk. 7.24 esto, 3.57 d. u., 6.48 rogg., 8.0X 
d. c. Személyvonati jegyek: I. oszt. 28.80 K., II. oszt 19.20 K , III. oszt. 12.— K.

m n r i n t r  (Kanizsa-Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 
O v I I I l I l t  l  H if i ,  s.oo oste. 10.00 este. Senimoring, érk. 6.47 esto, 2.40 éjjel, 7.07 rogg., 
4.36d . u. Gyorsvonati raonetitérti jegyek 30 napig érvényesük: I. oszt. 79.80 K., U. oszL 
"  .90 K., 111. oszt. 35.20 K.

ind. t+5-50 regg., 6.50 regg., 8 00 reg;
■' érk; +j8.27 d. e., 10-37 d,

|7 .48  oslo, 10.11 este, 1.17 éjjel. Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 19.00 K., II. o szt  
12.70 K., 111. oszt. 7.60 K. Személyvonati menettérti jegyek: 1. oszt. 13.50 K., II. o sz t  9.00 
K., III. oszt. 5.60 K. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdöévad végéig, azaz szeptem­
ber 30-ig bezárólag érvényesek.
rr í » l 4 i ‘ l h ‘ l í l  (l'ragorhuf-Grazon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. 
1 U U  11 M lti Premcstülten-Tobolbad, érk. 6.10 esto, 8.04 rogg., 1.44 d. u. Graz állomá­

sig  30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra: T v  »» -• •»«
K , 111. oszt. 25.60 K.

Q i / k f n L '  Budapest d. v. ind. H 5-50 regg., 6.50 regg., 8 00 regg., 2.00 d. u., -f-5’25 d. u., 
k J l v l U K  s.oo este, 10 00 este. Siófok érki ++8.27 d. e., 10-37 d. e., 10-10 d. e., 5’37 d. u.,

I. oszt. 60.20 K., II. oszt 41.20

r r n l l l ‘H * h  lt>r3K,r,lofon Budapost, d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 esto. Tob- 
1 U M K lL /ll  iacht érk. 1.02 éjjel, 1046 d. e., 7.15 este. 30 napig érvényes^ menettérti 

jegyek gyorsvonatokra: 1. oszt. 111.70 K., II. oszt. 79.50 K., III. oszt. 50.80 K.
rP i Í Í f p F  ( ,,ra«?crhofon át). Budapest, d, v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 8.00 este, 10.00 este. 
±  U l i v i  Síarkt-TüfTer, érk. 4.O.: d. u., 9.52 este, 4.26 regg., 10.21 d. o 30 napig érvé­

nyes menettérti jeiryok Maikl-Tüffer állomásig, gyorsvonat: I. oszt. 70.— K., II. oszt. 48.60 
K., III. oszt. 30.40 K.
V p I í I p H  *1 V V  <1>râ crh° f°n át). Budapost, d. v. ind. 8 00 rogg., 8.00 oste, 10.00 este. 

i  v i v i v i i  t i  > v . Veiden, érk. 7.42 este, 6 46 d. u., 2.0' • •• —
neltérti jtgyok, gyorsvonat: I. oszt. 83.10 K., I’

.04 regg., 30 napig érvényes*) me* 
oszt. 58.10 K., III. oszt. 36.80 K.

V r i r í m H - rF p n 1  Í l 7  Csáktornyán át,. Budapest d- u. ind. 6.50 regg., 8.00 este, 10.00 
V a i a a u  1 t  p i  l l / j  (gt„ Varasd-Tcplitz, érk. 5.21 d. u., 5.24 regg., 7.(

mély vonati jegyek Csáktornya állomásig: I. o sz t  21.0 J K.,
,06 regg. Sze­

li. oszt. 14.40 K., IU. o sz t  9.60 K.

. . . Május hó 1-től augusztus hó végéig cső időszakban váltott jegyek f. évi október
hó végéig  érvényesek.

+ Június hó 20-tól szeptomber hó 10-ig közlokedik.
++ Julius hó 1-től augusztus hó 31-ig csak vasár- és ünnepnap közlőim,lik
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